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 حق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش )الکترونیکی و...( پس از برگزاری آزمون، برای تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی

 شود.رفتار می برابر مقرراتباشد و با متخلفین ( تهران مجاز می1حلی )تنها با مجوز دبیرستان دوره دوم علامه

 ـ رشته تجربی دوازدهمپایه 
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 1402شهریور  10 –سنج سه حلی

 

 شناسیزیست

 ؟شودنمیجایزة نوبل را دریافت کرد، محسوب  1962کدام مورد از نکات کلیدی مدل پیشنهادی برای مولکول دنا که در سال  -1 
 اند. نوکلئوتیدی تشکیل شده که دور محور فرضی پیچیده شدهها از دو رشتة پلیهر مولکول دنا در یاخته (1
 شوند.های آلی مکمل مقابل هم در مولکول دنا، به طور اختصاصی تشکیل میپیوندهای هیدروژنی بین جفت باز (2
 شود که پایداری مولکول دنا به هم بخورد.باعث می گاهی اوقات بازشدن دو رشتة سازندة مولکول دنا در بعضی نقاط (3
 های مختلف، بر پایداری آن نیز اثر دارد. قرارگیری جفت بازهای آلی مکمل مقابل هم ضمن ایجاد قطر یکسان در دنا در بخش (4
 

 ود؟شهای زنده محسوب میکدام گزینه مشخصة مشترک همة رناتن )ریبوزوم(های آزاد در سیتوپلاسم یاخته -2
 کنند. ای فعالیت میهایی نقش دارند که همگی درون فضای یاختهدر تولید پروتئین (1
 از دو زیرواحد با اندازة متفاوت تشکیل شده است که هر زیرواحد دارای یک نوع بسپار زیستی است. (2
 گیرد.طور کامل شکل می های ریبوزوم بهتنها بعد از اتصال به بخش حاوی کدون آغاز رنای پیک، ساختار جایگاه (3

 های دو غشایی تولیدکنندة انرژی زیستی نقش بسیار مهمی دارد. های قابل مشاهده در اندامکدر تولید برخی از پروتئین (4
 

با  (mRNA)( یک یاختة فعال جانوری، دو ژن سازندة رنای پیک ای از مولکول دنای )کنیم در قطعهفرض می -3

ای در پشت سرهم قرار دارند. در صورتی که رنابسپارازهای این دو ژن، در دو جهت متفاوت حرکت کنند. کدام مورد به طور فاصله

 حتم درست است؟
 اند.انداز مربوط به این دو ژن در نزدیکی هم قرار گرفتهتوالی راه (1
 قش دارند. ها نها، در بیان برخی ژنبسپارهای تولید شده از این ژن (2
 ها با رشتة رمزگذار ژن دیگر متفاوت است. رشتة رمزگذار یکی از ژن (3
 هر توالی سه نوکلئوتیدی در رناهای مورد نظر، مربوط به نوعی آمینواسید است. (4
 

 ؟هستند ریکنندة مناسب عبارت ز لیتکم ریکدام موارد ز -4

 «..........به طورقطع  ..........مرتبط با ژن که  هایلاز مولکو کی هرشناسی، مطابق اطلاعات کتب درسی زیست»

 نقش دارد. اختهی هایدینواسآمی حمل در -برقرار کند یدروژنیه هایوندیپ کیپ یرنا بخش)هایی( از : ممکن است باالف

 ماده است. شیفعال است که شکل آن مکمل شکل پ گاهجای واجد -ثر استؤم ییایمیش (یسرعت واکنش)ها شی: در افزاب

 بلند و فاقد شاخه در ساختار خود دارد. رةزنجی چند -استاز نظر ساختار و عملکرد  های زیستیمولکول نیتراز متنوع ئی: جزج

 شود. دیتواند تولیم هادینوکلئوت انیم یدروژنیه هایوندیشکستن پ و لیتشک یرپد -کندیشرکت م ایهستهتن : در ساختار فامد
 «د» و «ب» (2     «د» و «الف» (1
 «ب» و «الف» (4     «ب» و «ج» (3
 

 است؟ نشدهدربارة شکل زیر در یک یاختة پوششی، چند مورد قطعاً به درستی بیان  -5

 
 الزامی است. 2، حضور مولکول 4و  3های شمارة الف: برای رونویسی از ژن مربوط به مولکول

 شود.پس از پیرایش، وارد سیتوپلاسم می 3مولکول شمارة  ب: هر رنای حاصل از فعالیت

 گیرد.مانند صورت می Y، با ایجاد بیش یک ساختار 1ج: همانندسازی مولکول شمارة 
 ، فقط توسط یک نوع رنابسپاراز قابل انجام است.2د: رونویسی از ژن مولکول شمارة 

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 
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 شناسیزیست

شود. کدام رنای پیک ساخته می E.Coliهای مربوط به تجزیة لاکتوز و مالتوز در باکتری ، از روی ژنمطابق اطلاعات کتاب درسی -6

 دهد؟ها را نشان میهای مربوط به تجزیة لاکتوز و مالتوز و یا رناهای پیک آنمورد مشخصه مشترک ژن

 هر سه ژن مربوط به تجزیة کربوهیدرات، دارای توالی پایان رونویسی هستند. (1

 است. UAGی سه کدون طور حتم داراها، بهمولکول رنای پیک ساخته شده از روی ژن (2

 ست.کننده ایجاد شده امولکول رنای پیک به دنبال اتصال آنزیم رنابسپاراز به نوعی پروتئین فعال (3

 سمت قرار دارد.گیرد در یک ها برای ساخت آنزیم مورد استفاده قرار میها که اطلاعات آنای از ژنرشته (4

 

 قابل انتظار است.ریبوزوم  ..........قطعاً  ..........که  اختهیدر  نیساخت پروتئ ندیگانة فرادر هر مرحله از مراحل سه -7

  E گاهیاز جا دیواسینمآناقل فاقد  رنای خروج -ردیگیقرار م A گاهیدر جا یدروژنیه هایوندیمولکول واجد پ ینوع (1

   A گاهیدر جا های بین آمینواسیداشتراک وندیپ لتشکی -ناقل همراه است یو رنا دینواسیمآ انیم وندیبا شکستن پ (2

 های ریبوزومیهای آب در پی فعالیت آنزیمتولید مولکول -ناقل درون رناتن همراه است یدو رنا حضوربا  (3

  فعال بر روی توالی رنای پیککامل و  حرکت ریبوزوم -ناقل از رناتن وجود دارد یامکان خروج رنا (4

 

 کند؟چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل می -8

 «افتد.به طور معمول به منظور انجام همانندسازی دوجهتی در یاختة استخوانی، .......... قبل از .......... اتفاق می»

 لیت هر نوع کاتالیزور زیستی شروع فعا -ها در فام تن )کروموزوم(الف: از بین رفتن ساختار نوکلئوزوم

 های آلیهای هیدروژنی بین بازشکسته شدن پیوند -هاتنب: از بین رفتن حداقل فشردگی در فام

 استر تشکیل پیوند فسفودی -ج: تشکیل پیوند هیدروژنی بین دو نوکلئوتید مکمل

 جاورتشکیل پیوند فسفودی استر بین نوکلئوتیدهای م -د: شکستن پیوند بین فسفاتی

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

 

 ؟نیستهای یوکاریوتی صادق کدام عبارت در مورد یاخته -9

 باشد. های اینترون در ساختار خود میبرخی رناهای پیک نابالغ تولید شده در یاخته، فاقد رونوشت توالی (1

 تواند با یکدیگر متفاوت باشند. های اگزونی مختلف، میهای سازندة توالیدر یک مولکول دنا، تعداد نوکلئوتید (2

 گردد. شود، دیرتر توسط رناتن ترجمه میها زودتر ساخته میسمتی از مولکول رنای پیک که نسبت به سایر بخش (3

 بر روی رشتة نوکلئوتیدی دارد.  TACهای تازه ساخته شده، توالی رمز پپتیداولین آمینواسید در انتهای آمینی همة پلی (4

 

هایی که یافتن جوابی برای آن بیش از پنجاه سال طول کشید، دربارة نوعی ، یکی از پرسش3شناسیطبق اطلاعات کتاب زیست -10

 های زنده صحیح است؟ها در یاختهام گزینه دربارة هر یک از این ساختارها بوده است. کدساختار در یاخته

 اند.  حاوی اطلاعات وراثتی هستند که در قسمتی از هسته قرار گرفته (1

 توانند به یاختة دیگری منتقل شوند. هایی است که میحاوی دستورالعمل (2

 گیرد.ر نمیتحت تنظیم نوعی توالی ویژه هستند که تحت رونویسی قرا (3

 ها شود.  تواند باعث تولید پروتئینای دارد که در نهایت میساختاری تک رشته (4

 

 شود.طورحتم .......... می درپی .......... به توان گفتمی در اشرشیاکلای لاکتوز کنندةتجزیه هایآنزیم مربوط به هایژن با رابطه در -11

 آغاز سیتوپلاسم داخل به لاکتوز ورود قند -اپراتور توالیاز  مهارکننده جداشدن پروتئین (1

 از شروع فرایند رونویسی جلوگیری -شودنمی رونویسی که دنا از ایناحیه به مهارکننده اتصال (2

 افزوده یاخته داخل آزاد فسفات غلظت بر میزان -یاخته در نبود گلوکز داخل به لاکتوز ورود افزایش (3

 خود تولید ساختار در پیتیدیپلی زنجیرة سه با پروتئین نوعی -هاپیک از روی این ژن یک رنای تولید (4
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 طور طبیعی ..........شود، بهای از .......... میساز(، در هر مرحلهدر یک یاخته پلاسموسیت )پادتن -12

 گیرد.لئوتیدها شکل میریبونوکهای ضعیفی بین دئوکسیقطعاً پیوند -ای از رنا تولیدرونویسی که زنجیره (1

 رد.شود که در آن بیش از یک آنزیم حضور دااختاری ایجاد میس -همانندسازی که مارپیج دنای خطی باز (2

 باشد.استر همراه نمیزوماً با شکستن پیوندهای فسفودیل -تغییرات رنای پیک که حین رونویسی در آن ایجاد (3

 های رناتن، دور از انتظار نیست.شکیل پیوند پپتیدی در یکی از جایگاهت -سازی که حداقل یک کدون، ترجمهپروتئین (4

 

 است؟ نادرسترانی ترکیبات پروتئینی، کدام مورد سازی در یک یاختة واجد توانایی بروندر ارتباط با پروتئین -13

رناتن )ریبوزوم( خالی  Eشود، به طور حتم جایگاه های کربوکسیل و آمین در ریبوزوم تشکیل میدر زمانی که نوعی پیوند اشتراکی بین گروه (1

 است.

 Eبدون آمینواسید به جایگاه  tRNAگیرد، به طور حتم یک ریبوزوم قرار می Pحامل توالی آمینواسیدی در جایگاه  tRNAدر زمانی که  (2

 شود.تقل میمن

ریبوزوم  Eبدون آمینواسید به جایگاه  tRNAریبوزوم استقرار پیدا کند، به طور حتم  Aحامل یک آمینواسید در جایگاه  tRNAبعد از اینکه  (3

 منتقل خواهد شد. 

 Eبدون آمینواسید از جایگاه  tRNAریبوزوم خارج شود، به طور حتم امکان خروج  Aمتصل به آمینواسید)ها( از جایگاه  tRNAبعد از اینکه  (4

 ریبوزوم وجود نخواهد داشت. 

 

 کند؟یم لیتکم یرا به طور متفاوت ریعبارت ز ینادرست ای یکدام مورد، از نظر درست -14

 «..........قطعاً  ،دهندیقرار م توپلاسمیس با خود را در تماس )ها(یدنا ..........از جانداران که  یگروه در»

 دهند. رییرا تغ یهمانندسازجهت  کازیهل یحاو یهاگاهیتوانند تعداد جامی -از طول عمر خود یفقط در بخش (1

 را از دنا جدا کنند. هانیپروتئ ییهامینزآبه کمک  یتوانند قبل از شروع همانندسازمی -از طول عمر خود یفقط در بخش (2

 دهند.یانجام م یرا به صورت دوجهت یهمانندساز د،یجد یدنا لیتشک یآغاز برا گاهیجا کی داشتن ضمن -در تمام طول عمر خود (3

 به غشا اتصال دارد. ،یاستر یفسفود یهاوندیها و پدیبرابر از نوکلئوت یهاهستند که ضمن داشتن تعداد دنایی واجد -در تمام طول عمر خود (4

 

سازی وهای سوختهای بدن انسان در انجام واکنشاختههای پروتئینی، خارج از یدر بدن انسان سالم و بالغ، گروهی از آنزیم -15

 ها صادق است؟نقش دارند. کدام گزینه دربارة همة این آنزیم

 دهند. درون محیط داخلی بدن انسان سرعت واکنش)های( شیمیایی خاصی را افزایش می (1

 ت.های آزاد در سیتوپلاسم ترجمه شده اسها در ریبوزومرنای پیک مربوط به آن (2

 کند.ها تغییر میآن Rهای های آبگریز بین گروهکنشدرپی تغییر دمای محیط، برهم (3

 اند. شود که بر روی غشای پایه قرار گرفتههایی تولید میهای یاختهتوسط ریبوزوم (4

 

نخستین بار .......... ایجاد های قرمز بالغ که برای در سطحی از سطوح ساختاری پروتئین متصل شونده به اکسیژن در گویچه -16

 شود ..........می

 دهد. های آمین و کربوکسیل آمینواسیدهای مجاور رخ میهای هیدروژنی بین گروهتشکیل پیوند -های متعددیتاخوردگی (1

 گذار است. آمینواسیدهای مختلف در تثبیت این ساختار تأثیر Rهای تشکیل پیوندهای اشتراکی بین گروه -های یونیپیوند (2

 شود.  پپتیدی ایجاد میهایی بین آمینواسیدهای آبگریز در رشتة پلیکنشبرهم -نسبت به هم Rهای تغییر در موقعیت گروه (3

 های مجاور به یکدیگر نقش دارد. شود، در اتصال آمینواسیدهر پیوند اشتراکی که در رشته دیده می -های آبمولکول (4
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 باشد؟های یوکاریوتی، صحیح میاط با طریقة عمل همة عوامل رونویسی در یاختهچند مورد در ارتب -17

 شوند.لی مولکول دنا متصل میانداز، به این تواالف: پیش از اتصال آنزیم رنابسپاراز به توالی راه

 یه)های( خاصی از مولکول دنای موجود در هسته را دارند.ها، توانایی اتصال به ناحب: همة آن

 گردد.انداز، در اثر تغییر عواملی دچار تغییر میها به راهزان تمایل پیوستن آنج: می

 د: پس از ایجاد خمیدگی در دنا، در افزایش سرعت رونویسی از ژن تأثیر دارند.

1) 4   2) 2   3) 3   4) 1 
 

  ..........حتم  به طور ،همراه است ..........که با  ی یک ژنسیرونو ندیاز فرا یادر مرحله -18

 شود.یمراحل مشاهده م رینسبت به سا یشتریب انرژی مصرف -سازندة آن میاز رنا در خارج از آنز یبخش یریقرارگ (1

 گردد.یم لیتشکژن رشتة الگو و رمزگذار  انیم یدروژنیه یهاوندپی -به رشتة در حال ساخت هادیاضافه شدن نوکلئوت (2

 شود.یتازه ساخته شده آزاد م یدنا، رنا الگو و رمزگذار اتصال دو رشتة در پی -در بخش انتهایی ژن نوکلئوتیدی یتوال ینوع ییشناسا (3

 شود.نوکلئوتیدی دیده میدر بخشی از حباب رونویسی سه رشته پلی -مکمل در برابر آنهای دینوکلئوت یریخاص بدون قرارگ یتوال ینوع ییشناسا (4
 

 است؟ نادرستای، کدام عبارت در خصوص همة جانداران تک یاخته -19

 ها، چندین نوع توالی نوکلئوتیدی مشابه وجود دارد. موجود در سیتوپلاسم آن (tRNA)در همة رناهای ناقل  (1

 شود.پیوند ایجاد می tRNAای بین گروه آمینی یک آمینواسید مناسب و یک نوکلئوتید ها، به کمک آنزیم ویژهدر آن (2

 شود.هایی میهای هیدروژنی دچار تاخوردگیمولکول رنای ناقل حاصل رونویسی، ابتدا خطی بوده و سپس با تشکیل پیوند (3

 گیرند. های مکمل در کنار یکدیگر قرار میهای نوکلئوتیدی غیرمکمل همانند توالیبعدی رنای ناقل، توالیدر ساختار سه (4
 

 درست است؟ نهیدهد. کدام گزیزنده را نشان م اختةی کیاز  یبخش رزیشکل  -20

 
 باشد. یمتفاوت م یدو انتها ی(، دارا1هر رشتة سازندة مولکول شمارة ) (1

 ترجمه وجود دارد.  رقابلیغ ینترونیرونوشت ا هایی(، توال2در مولکول شمارة ) (2

 ترشح شود. اختهیبه خارج  هاییکولیتواند به کمک وزی(، م3مولکول شمارة ) (3

 باشد.ینوع رنابسپاراز م کی تیفعال ازمندیشدن تنها ن دیتول ی(، برا4شمارة ) یاجزا (4
 

 شود؟دار سالم و فعال یافت میهایی است که درون یک یاختة گیاهی هستهچند مورد، مشخصة همة نوکلئیک اسید -21

 اند. های دارای خاصیت بسپارازی همان یاخته تولید شدهالف: در پی فعالیت آنزیم

 تواند برقرار شود.، تنها پیوند هیدروژنی میب: بین نوکلئوتیدهایی با بازهای مکمل در آن

 ای در آن با یکدیگر برابر هستند. ای و دو حلقههای حاوی بازهای آلی تک حلقهج: تعداد نوکلئوتید

 شوند.جهت تولید نوعی مولکول زیستی در یاخته استفاده می به عنوان الگو برای فعالیت آنزیمی د:

 صفر (4   سه (3   دو (2   یک (1

(4) 

(1) 

(2) 
(3) 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


   

 

 
 

5 

@hellisanj  
 

 

 1402شهریور  10 –سنج سه حلی

 

 شناسیزیست

 توان گفت ..........های تولید شده در یک یاختة جانوری سالم و فعال میدربارة سرنوشت پروتئین -22

 اند. بندی شدههای پهن موجود در سیتوپلاسم بستهی فعالیت کیسههای یاخته، در پهای موجود در وزیکولهمة پروتئین (1

 شوند.د به درون شبکة آندوپلاسمی وارد میهای یاخته، ابتدا از سمت سر کربوکسیل خوتنهای موجود در کافندههمة پروتئین (2

 کنند.ای سیتوپلاسم، بعد از اتمام ترجمه با ایجاد پیوندهای هیدروژنی، تاخوردگی پیدا میة زمینههای موجود در مادهمة پروتئین (3

 اند.شبکة آندوپلاسمی متصل شده اند که از زیر واحد بزرگ خود بههایی تولید شدههای ترشحی به بیرون یاخته، توسط ریبوزومهمة پروتئین (4

 

شود. با توجه های زنده و فعال انجام مید که طی آن نوعی واکنش سوخت و سازی در یاختهدهشکل زیر فرایندی را نشان می -23

 به این شکل کدام عبارت قطعاً صحیح است؟

 
 اند.چندین رنابسپاراز که همگی از یک نوع هستند، فرایند رونویسی را به صورت همزمان آغاز کرده (1

 کنند.( حرکت می2( به سمت )1رنابسپارازها پس از اتصال به توالی نوکلئوتیدی معینی، از سمت ) (2

 شود. های متفاوت از روی یک رشتة ژن ساخته میچندین مولکول ریبونوکلئیک اسیدی با اندازه (3

 شوند.اراز از هم باز میدهد که دو رشتة آن به طور کامل توسط رنابسپ( توالی نوکلئوتیدی را نشان می1بخش) (4

 

 شود؟های دنا و رنا ساخته میها مولکولکدام گزینه مشخصة مشترک فرایندهایی است که طی آن -24

 شود. های مجاور هم طی شرایطی شکسته میاستر بین نوکلئوتیدپیوند فسفودی (1

 ها را در بر بگیرد. تواند دئوکسی ریبونوکلئوتیدکند که میدر هر فرایند، آنزیمی شرکت می (2

 شود.  های آنزیمی همواره نوعی نوکلئیک اسید خطی در یاخته تولید میدر طی این فرایند (3

 شود.ها پیوندهای هیدروژنی بین دو رشتة الگوی دنا شکسته و مجدد تشکیل میطی این فرایند (4

 

ها برای ترشح، فاصله پس از آماده شدن کامل گلیکوپروتئینهای بافت پیوندی سست لایة زیرمخاط در دیوارة نای، بلادر یاخته -25

 دهد؟کدام اتفاق روی می

 زنند. رانی به بیرون جوانه میها از غشای دستگاه گلژی، با برونوزیکول (1

 شود. ها اضافه میهای کربوهیدراتی به آنهای کوچکی از مولکولزنجیره (2

 کند. دستگاه گلژی به سوی غشای پلاسمایی حرکت میهای انتقالی جوانه زده از ریزکیسه (3

 شوند.ای وارد میها به مادة زمینهبا ادغام غشای ریزکیسه با غشای یاخته، گلیکوپروتئین (4

 

 . باشدنمیمزه .......... قابل مشاهده به طور معمول، در بیماری دیابت بی -26

 کاهش غلظت یون سدیم در بافت پیوندی خون  (1

 های عصبی در هیپوتالاموسحریک برخی یاختهت (2

 مثانه به شده وارد ادرار مایع اسمزی فشار میزان کاهش (3

 های ماهیچة قلبافزایش میزان تحریک برخی یاخته (4
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دهد؛ چند مورد برای که بخشی از دستگاه گردش مواد را نشان می مقابلبا توجه به شکل  -27
 تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

 ..........«شود و همانند بخش دیگر در انسان سالم، .......... مشخصة بخش .......... محسوب می»
ی در بر روی بستری از بافت چرب -(1شمارة ) -الف: انتقال خون روشن ابتدا به نواحی چپ قلب

 شامه قرار دارد.لایة برون

رسانی به ماهیچة دیوارة پشتی در خون -(2شمارة ) -های بافت هادیرسانی به گرهب: خون
 بطن)های( قلب نقش دارد. 

درپی وقوع تصلب شرائین، باعث کاهش  -(2شمارة ) -بطن دو ج: قرارگیری انشعابی از آن در دیوارة جلویی 
 شود. ده قلبی میبرون

ی اختصاصی شبکة هارسانی به  رشتهدر اکسیژن -(1شمارة ) -داشتن نوعی نقش در ایجاد صدای اول قلبد: 
 هادی قلب نقش دارد. 

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 
 

 توان بیان داشت فقط ..........ای در اطراف حفرات قلب که .......... میمطابق اطلاعات کتاب درسی، دربارة لایه -28
 . هستند تماس در کننده محافظت مایع نوعی با سنگفرشی هاییاخته -است هاشش کنندةاحاطه خارجی پردة با تماس در (1
 باشد. های کلاژن در تماس میاز یک سمت با نوعی بافت دارای رشته -های اختصاصی برای تحریک خودبخودی قلب داردیاخته (2
 هایی در سطح خود است. های قلب، دارای چین خوردگیدر محل دریچه -در تماس با خون حاوی اکسیژن درون حفرات قلب است (3
 ای آن، توسط جریان الکتریکی خود، در ثبت نوار قلب اثر دارد.های ماهیچهبعضی از یاخته -لختی نقش دارددر استحکام دریچة سه (4
 

 دار دارند، به طور حتم، ..........های تاژکداخلی بدن خود، یاخته جانورانی که در دیوارة -29
 ترین دستگاه گردش مواد را دارند که در گوارش هم نقش دارد.ساده (1
 .فرشی ندارنددار در این جانوران، ظاهر سنگهای تاژکیاخته (2
 شود.دار پوشانده میهای تاژکسرتاسر دیوارة داخلی توسط یاخته (3
 .کندیمواد کمک م ییجاهبه جابدر این جانوران، بدن  حرکات (4
 

 ..........کوچک  یهااهرگیس ..........کوچک  یهاسرخرگ به طور معمول ،دستگاه گردش مواد بدن پسر سالم و بالغدر  -30
 دارند.  یکمتر ایای دوکی شکل و تک هستههای ماهیچهیاختهخود،  وارةید یانیم ةلای در -نسبت به (1
 ، چندین حلقه از جنس ماهیچة صاف دارند که تحت کنترل اعصاب خودمختار هستند.خود وارةدر طول دی -همانند (2
 های خونی دریافت کنند. ای از کوچکترین رگشبکهرا از  حاوی گازهای تنفسی خون ستنی ممکن -برخلاف (3
 های الاستیک زیادی وجود دارد. ها رشتهیة میانی دیوارة آنی دارند و در لاترگسترده داخلی حفرة -با سهیدر مقا (4
 

 شده است؟ انیب ینادرستبه  نهی، کدام گزمقابلدر رابطه با شکل  -31

 «.......... اختةی .......... اختةیمرد بالغ،  کیبدن  در»
 

 

 

 شود.یم جادیا یخون یهاچهیگو نیتربالغ منشأ فراوان یادیبن یهااختهیدر  هابیان شدن گروه خاصی از ژن درپی «ب» -برخلاف« الف» (1

 . شوند تولید کمتری تعداد به باریک، رودة در B12 ویتامین جذب کاهش پی در است ممکن «ج» -همانند «ب» (2

 خود است.  توپلاسمیدار در سغشا یهاسهیزکیو فاقد ر شودبزرگترین گویچة سفید خونی محسوب می «الف» -برخلاف« ج» (3

 های مختلف در یاخته، عملکرد اختصاصی دارند. های زیستی است که بر روی ساختارحاوی مولکول« ب» -همانند « الف» (4

(2) 

(1) 

 )ب( )الف( )ج(
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 ؟است  درست شود،می یافت مرکزی و قشری بخش دو هر در که انسان کلیة در موجود مویرگی شبکة هر دربارة مورد چند -32

 شود.هایی با سه رنگ متفاوت یافت مینخودار، های قلب نوزاد جانوری مهرهالف( درون آن، همانند درون حفره

 شود.های کلیه مشاهده میای شکل در هرمف هر ساختار لولهدار است که در اطراب( حاوی خون اکسیژن

 .رون خود را تنها از سرخرگ وابران دریافت کرده استها، مواد دج( برخلاف شبکة مویرگی دیگر مرتبط با نفرون

 کند.ها عبور میت لگنچه، از فواصل بین هرمهای عبوری از مجاورشود، پیش از رسیدن به رگد( خونی که از آن خارج می

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

 

 ؟کندمی تکمیل صحیح طوربه را زیر جملة مورد، کدام -33

 .«.......... گفت توانمی شکل ایلوله بخش..........  دربارة بالغ، و سالم انسان یک کلیة هاینفرون ساختار در »

 .است شده ایجاد پامانند هایرشته بین متعددی و باریک تراوشی هایشکاف -نخستین (1

 .دارند خونی هایمویرگ هاییاخته با تنگاتنگی ارتباط آن دیوارة سازندة هاییاخته -دومین (2

 . است همراه مکعبی هاییاخته فسفولیپیدی غشای از عبور با آن، درون از ماده هر خروج -سومین (3

 باشدمی متعددی هایریزکیسه دارای خود، ایقاعده بخش در که است هایییاخته دارای -نخستین (4

 

 یها به صورت همزمان به دو رگ خونکه هر دو نوع خون موجود در حفرات قلب آن یدارچند مورد، دربارة همة جانوران مهره -34

 ؟؛ صادق استباشندیهوادار م یهاسهیک یشوند و دارایمتفاوت وارد م

 .اندبه طور کامل جدا شده وارهید کیجانوران، توسط  نیا یحفرات قلب نی: بزرگترالف

 .دارند را اکسیژن حمل توانایی که هستند خود خون جریان در هسته فاقد قرمز هایگویچه دارای: ب

 شود.یم می)ها( تنظهیآب در کل ادیبازجذب ز ییبدن جانور، به کمک توانا عاتیما ی: فشار اسمزج

 کنند.یاز بدن خود دفع م یغدد نمک قیرا از طر یو نمک اضاف هدرکدار مصرف نمک یغذا ای ای: آب درد

1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 

 

 مناسب است؟ ریعبارت ز لیتکم یکدام مورد، برا -35

 «.......... یاست که همگ نیدر ا .......... یهااشتراک اندام وجهدر بدن یک زن سالم و بالغ، »

 .شوندمی محافظت 12 و 11 هایدنده توسط خود پشتی بخش از قسمتی در -ادرار سازندة (1

 کنند.تنها توسط نوعی سرخرگ، ترکیبات قندی را دریافت می -قرمز یهاچهیگو تنظیم کنندة تولیدترشح کنندة هورمون  (2

 اند.قرار گرفته (افراگمیدمیان بند ) ترپائین نیمة سطح زیرین در -یخون یهااختهی نیشتریکنندة ببیتخر (3

 .دارند نقش فرد بدن از مختلف معدنی و آلی مواد از انواعی خروج در نوعی به -ادرار آلی مادة بیشترین کنندةدفع (4

 

های خونی و توانند یاختههایی وجود دارد که فقط در دوران جنینی میمطابق اطلاعات کتاب درسی، در یک فرد بالغ، اندام -36

 دهد؟ها را نشان میگرده )پلاکت(ها را بسازند. کدام مورد، ویژگی فقط بعضی از این اندام

 . شودمی تخلیه بدن بزرگتر لنفی مجرای به نهایت در هااندام این از شده خارج لنف (1

 . شودمی زیرین سیاهرگ بزرگ وارد ها،آن از شده خارج سیاهرگی خون (2

 در مواردی حاوی مقادیر زیادی از نوعی یاختة تغییرشکل یافتة بافت پیوندی است. (3

 اند، نقش اصلی را دارد. ها نشت کردهدر تصفیه و بازگرداندن آب و موادی که از مویرگ (4
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 ها در بدن انسان درست است؟بر اساس مطالب کتاب درسی، کدام گزاره دربارة عوامل محافظت کننده از کلیه -37
 نوعی اندام لنفی باشند.پوشاند، ممکن است دارای هر عامل محافظت کننده که فقط بخشی از کلیه را می (1
 رود.ست، در کاهش وزن شدید، تحلیل میهای کلاژن فراوان اهر عامل محافظت کننده که دارای رشته (2
 آید.هر عامل محافظت کننده که در حفظ موقعیت کلیه نقش دارد، نوعی بافت پوششی به حساب می (3
 کند.ها در محوطة شکمی محافظت میاز کلیههای کلاژن است، هر عامل محافظت کننده که دارای رشته (4
 

 چند گزاره تنها دربارة برخی جانوران دارای آبشش درست است؟ -38

 کند.کم یک سرخرگ، خون روشن را از قلب خارج میالف: قلبی شکمی دارند و دست
 گیرد.ها، تبادل گازهای تنفسی با همولنف اطراف آبشش انجام میب: در آبشش آن

 کند.اه گردش مواد این جانوران، قلب به صورت دو تلمبه عمل میج: در دستگ
 های قلب خود، تنها یک نوع خون به لحاظ میزان اکسیژن دارند.د: درون حفره

 3 (4   2 (3   1 (2   صفر (1
 

 شود؟ های موجود در شبکة هادی قلب یک مرد سالم و بالغ محسوب میکدام گزینه مشخصة فقط یکی از گره -39
 ای تخصص یافته برای هدایت سریع جریان الکتریکی در ارتباط است. با چهار دسته تار ماهیچه (1
 ترین دریچة قلب قرار دارد.شود که در بالای بزرگترین و عقبیای مشاهده میدر دیوارة پشتی حفره (2
 دهد.ی خود را تغییر میهاترین موج نوار قلب انسان سالم، اختلاف پتانسیل یاختهدر هنگام ثبت ضعیف (3
 کند. ای دیگر هدایت میی ماهیچههابا سرعت کمتری جریان الکتریکی را از طریق صفحات در هم رفته به یاخته (4
 

 کند؟کدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می -40
 «نقاط .......... از نظر .......... با هم شباهت دارند.توان گفت با توجه به نوار قلب زیر که مربوط به انسان سالم و بالغ است، می»
1) A  وB- های عقبی قلب وضعیت دریچه 

2) C  وD- ورود خون تیره به دهلیزهای قلب 

3) A  وD- ها  ها به درون سرخرگورود خون از بطن 

4) B  وC- هاهای تنفسی در اطراف حبابکوقوع تبادل گاز 
 

 مورد دربارة گردش خون در کلیة یک انسان سالم و بالغ به درستی بیان شده است؟ چند -41

 سازد. های کلیه، نخستین شبکة مویرگی حاوی خون روشن را میالف: انشعابات مربوط به سرخرگ کلیة سمت چپ، در فواصل بین هرم

 دهد. های لولة هنله، ابتدا در مجاورت لولة پیچ خوردة دور تبادل مواد انجام میب: جریان خون روشن پیش از رسیدن به اطراف بخش

 ها، سهم بیشتری در حمل اکسیژن دارد.های مویرگی اطراف نفرونهای خونی در هر رگ خونی مرتبط با شبکهدار یاختهج: ترکیب آهن

های ریزپرزدار دهد، یاختههای خونی، تبادل مواد رخ میاتنگ با رگگها که بواسطة داشتن ارتباط تناز نفرون هایید: در همة محل

 شوند.دیده می
1) 1   2) 2   3) 3   4) 4 
 

 کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -42

دار تراوش شده در محل های نیتروژن... ترکیبشناسی دهم، در بدن انسان سالم و بالغ .......زیست 5طبق اطلاعات فصل »

 ..........«های کلیه گلومرول
 اند. دار ایجاد شدههای زیستی نیتروژنشود که از سوخت و ساز مولکولنوعی ترکیب آلی دفعی محسوب می -همة (1
 شود.چ خورده بازجذب میهای لولة پیدار در غشای یاختههای منفذدر نهایت توسط برخی پروتئین -فقط بعضی از (2

 ایستایی بدن در محدودة ثابت نقش دارند.پذیری دارند و با دفع از طریق ادرار در حفظ همتا حدی در آب انحلال -همة (3
 شوند. ها به همدیگر، باعث بروز پاسخ التهابی در آن محل میبا رسوب در محل هر نوع محل اتصال استخوان -فقط بعضی از (4

A 
B 

C 
D 
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 1402شهریور  10 –سنج سه حلی

 

 شناسیزیست

 بدن یک مرد سالم و بالغ، هر شبکة مویرگی در گردش خون عمومی که .......... است، .......... .در  -43

 .شود مشاهده اسید فولیک کنندةذخیره اندام درون نیست ممکن -اکسیژن زیادی مقادیر حاوی آن، به ورودی خون (1

 تنظیم موضعی جریان خون را دارد.گ خونی بلافاصله قبل از آن، امکان ر -درون اندام سازندة ادرار (2

 ون خروجی از آن، روشن خواهد بود.خ -خون ورودی به آن، حاوی مقادیر بیشتری کربن دی اکسید (3

 کند.ز نوعی رگ واجد حفرة داخلی بزرگ و دیوارة نازک، خون دریافت میا -درون کبد انسان (4

 

شود. کدام رین میزان لنف بدن از طریق آن به جریان خون وارد مینوعی رگ لنفی بزرگ در بدن انسان وجود دارد که بیشت -44

 ؟شودنمیگزینه مشخصة این رگ لنفی محسوب 

 . دارد قرار طحال به نسبت تریپائین سطح در و افقی کولون مجاورت در مجرا این قطورتر بخش (1

 شود. ای، به این رگ لنفی تخلیه میلنف نیمة چپ گردن ابتدا با لنف دست چپ ادغام شده و در سطح بالاتر از سیاهرگ زیرترقوه (2

 . شودمی تخلیه لنفی رگ این به نهایت در قرمز هایگویچه تخریب محل هر لنف همانند باریک رودة از شده خارج لنفی جریان (3

 شود.ای قطورتر عبور کرده و به جریان خون وارد میاین رگ لنفی بعد از عبور از دیافراگم و پشت قلب، در نهایت از زیر سیاهرگ زیرترقوه (4

 

 شده است؟  انیب یدر بدن انسان بالغ به درست دیشد هاییزیردربارة خون نهیکدام گز -45

 شود. یلختة خون م لیانعقاد خون و تشک ندی، با آزاد شدن باعث شروع فراهاپلاکت هایموجود در دانه رفعالیغ بیهر ترک (1

 شده است. جادیا تیوسیمگاکار توپلاسمیدر مغز قرمز استخوان از قطعه قطعه شدن س ،پروترومبیناز میترشح کنندة آنز اختةیهر  (2

 شود.یمحلول در خوناب م هاینیدر پروترومب رییتغ جادیانعقاد خون، باعث ا ریکننده در مسشرکت هایمیاز آنز یفقط بعض (3

 . اندمغز قرمز استخوان منشأ گرفته یدر اندام لنف یادیبن هایاختهیموجود در لختة خون، از  یخون هایاختهیاز  یفقط بعض (4
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 2 شمارهدفترچه 

 دقیقه 65 مدت پاسخگویی: 40تعداد سوال: 

 

 

 تعداد سوال موارد امتحانی ردیف
از 

 شماره
تا 

 شماره
مدت 

 پاسخگویی
 طراحان

 دقیقه 35 65 46 20 فیزیک 1

 محمدجواد حیدری
 پوریا دیارکجوری

 محمدپورحسن امیر
 با همکاری:

 ابوالفضل علیدوست

 دقیقه 30 85 66 20 شیمی 2

 حسن ایزدی
 طینتمسعود خوش

 وندزهرهمحمدرضا 
 صفویسیدصمد 

 
 

 
 

 

 
 

@helli_sanj 
 

 و حقوقی یبرگزاری آزمون، برای تمامی اشخاص حقیقحق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش )الکترونیکی و...( پس از 

 شود.رفتار می باشد و با متخلفین برابر مقرراتمجاز می( تهران 1حلی )دبیرستان دوره دوم علامهتنها با مجوز 

 ـ رشته تجربی دوازدهمپایه 

 3 سنجآزمون حلی
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 1402 شهریور 10 – سهسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 فیزیک

mـ متحرکی با تندی ثابت 46
/ s
2 متر در  3متر و عرض  6روی محیط مستطیلی با طول  75

ای که در رأس کند. بزرگی سرعت متوسط این متحرک از لحظهجهت پادساعتگرد حرکت می

A متر را طی کند، چند متر بر ثانیه است؟ 11ای که از این نقطه مسافت قرار دارد تا لحظه 

1 )/1 75 

2 )/1 25 

3 )/2 25 

4 )2 

 

ـ زمان متحرکی مطابق سهمی زیر است. کدام گزینه درباره این حرکت  ـ نمودار سرعت47

 درست است؟ 

 شونده است.( حرکت جسم در سه ثانیه سوم تند1

 ( حرکت با شتاب ثابت انجام شده است.2

t( جسم در لحظه3 s6  .تغییر جهت داده است 

t( جسم در لحظه 4 s11 .تغییر جهت داده است 

 

 
 

vـ در نمودار 48 t  ثانیه اول حرکت، 12زیر، اندازه سرعت متوسط درm
/ s
6 است.  25

 ثانیه اول حرکت چند متر بر مجذور ثانیه است؟  6اندازه شتاب متوسط در 

1) 20
3

 

2 )
10
3

 

3 )10 

4 )20 

 

 
 

شروع به حرکت  xـ نمودار شتاب ـ زمان متحرکی که بدون سرعت اولیه روی محور 49

تندی متوسط  avsثانیه اول و  10سرعت متوسط در  avvکند، مطابق شکل زیر است. اگر می

 درست است؟ الزاماًثانیه اول باشد، کدام گزینه  10در 

1)m m
av / av /s s

s , v8 5 7 5   

2 )m
av av / s

s v 8 5  

3 )m
av av / s

s v 9 5  

4 )m
av av / s

s v 9 5  

 

 

A 
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 1402 شهریور 10 – سهسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 فیزیک

Axهای در مکان Bو  Aـ دو جسم 50 m0 10  وBx m0 90  روی محورx  .قرار دارند

xحرکت کنند، در مکان  xاگر هر دو همزمان با سرعت ثابت در جهت محور  m130  به

های اولیه در خلاف جهت هم و هریک با رسند. حال اگر این دو جسم از همان مکانهم می

 رسند؟، در چه مکانی بر حسب متر به هم میهمان اندازه سرعت قبلی خود حرکت کنند

1 )60   2 )20   3 )70   4 )50 

 

kmهای ثابت متر به ترتیب با تندی 200متر و  100های با طول Bو  Aـ قطارهای 51
h

و  108

km
h

کنند. در یک لحظه مکان جلوی قطارها حرکت می xسمت یکدیگر روی محور به 72

برحسب  Bمطابق شکل زیر است. پس از عبور کامل قطارها از کنار یکدیگر، مکان جلوی قطار 

 متر کدام است؟

1 )260  2 )360 

3 )420  4 )480  
 

xـ معادله مکان ـ زمان حرکت جسمی به صورت 52 (t )(t )4 2 5    درSI  داده شده

ترتیب به s 10است. بردارهای شتاب متوسط و سرعت متوسط متحرک در بازه زمانی صفر تا 

 کدام است؟

1 )i4  وi12     2 )i8  وi20 

3 )i4  وi20     4 )i8  وi12  
 

ـ نمودار مکان ـ زمان جسمی، مانند سهمی شکل زیر است. تندی جسم در لحظه 53

t s3 چند متر بر ثانیه است؟ 

 ( صفر1

2 )3 

3 )4 

4 )7 

 
 

در حرکت است، مطابق شکل زیر است.  xـ نمودار شتاب زمان متحرکی که روی محور 54

mاگر سرعت اولیه متحرک 
s

ثانیه اول حرکت  20باشد، کدام یک از جملات زیر در مورد  8

 درست است؟

 

 

 الف( شتاب  متوسط صفر است.

 بار است. 3حرکت  جهتب( اگر جهت حرکت تغییر کرده باشد، تعداد تغییر 

 ج( اگر جهت حرکت تغییر کرده باشد، سرعت متوسط صفر است.

 ثانیه تندشونده بوده است. 10د( حرکت متحرک 

 ( ب و د4  ( الف و ج3  ( الف و د2 ( ب و ج1
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 1402 شهریور 10 – سهسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 فیزیک

mـ اتومبیلی در یک مسیر مستقیم با تندی 55
s

متر جلوتر،  20در حرکت است. از  24

mسواری از حال سکون با شتاب ثابت موتور

s2
افتد. اگر در جهت حرکت اتومبیل به راه می 8

 این دو متحرک دو بار از هم سبقت بگیرند، فاصله مکانی این دو نقطه سبقت چند متر است؟
1 )72   2 )108   3 )48   4)96 
 

mهای متحرک با تندیـ دو 56
s

mو 25
s

در یک خط به طرف یکدیگر در حال حرکت  40

متر از هم فاصله دارند، با شتاب ثابت و برابر  445ای که هستند. این دو متحرک از لحظه

خودشان به هم برسند، کنند. اگر این دو متحرک دقیقاً در نقطه توقف حرکت خود را کند می
 ها چند متر بر مجذور ثانیه بوده است؟شتاب حرکت آن

1 )/2 5   2 )5   3 )2   4 )4 
 

شکل مانند شکل زیر، آب و روغن در حالت تعادل قرار دارند. مایع دیگری Uـ در یک لوله 57

gبا چگالی 
/ cm30 کنیم تا سطح آزاد مایعات در دو شاخه در به شاخه سمت راست اضافه می 5

متر است؟ یک ارتفاع قرار بگیرند. اختلاف ارتفاع آب در دو شاخه در حالت جدید چند سانتی

g)چگالی آب و روغن به ترتیب برابر 

cm31  وg
/ cm30  کسان است.(ها یو سطح مقطع شاخه 8

1 )14 
2 )12 
3 )10 
4 )8 
 
 

های زیر یک از گزارهنشدنی در ظرف زیر به حال تعادل قرار دارند. کدامـ دو مایع مخلوط58
 است؟ نادرست

1 )A BP P  

2 )A M B NP P P P   

3 )A M B NP P P P   

4 )A B M NP P P P   
 
 

ـ در شکل زیر، شعاع مقطع شاخه سمت راست دو برابر شعاع مقطع شاخه سمت چپ 59

متر جیوه کاهش یابد تا سطح مایع در شاخه ای گاز درون مخزن چند سانتیاست. فشار پیمانه

gپایین بیاید؟  cm8سمت راست 
Hg / cm

( )313 6 
 

1 )40 

2 )20 

3 )10 

4 )5 

 

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


   

 

 
 

4 

@hellisanj  
 

 

 1402 شهریور 10 – سهسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 فیزیک

با ارتفاع یکسان پر از آب هستند. نیروی وارد بر یکای سطح از طرف  Bو  Aهای ـ ظرف60

 است؟ B، چند برابر نیروی وارد بر یکای سطح از طرف مایع به کف ظرف Aمایع به کف ظرف 

1 )1
3

 

2 )3 

3 )9 

4 )1 
 

 

و سطح مقطع کوچک  cm2500ـ ظرفی به شکل مخروط ناقص با سطح مقطع بزرگ 61

cm240 ای با سطح مقطع در اختیار داریم که پر از آب است. دهانه این ظرف را به لوله

cm240 کنیم. اکنون چند گرم آب درون بندی میخوبی آبوصل کرده و محل اتصال را به

 نیوتون افزایش یابد؟ 60تا نیروی وارد بر کف ظرف از طرف آب این لوله بریزیم 
g N

w kgcm
( , g )31 10   

1 )480 

2 )600 

3 )4800 

4 )6000 

 

ـ مکعبی مطابق شکل روی سطح مایعی شناور است. اگر مایع دیگری که چگالی آن کمتر 62

مکعب را بپوشاند، میزان طوری که کاملاً سطح بالای از مایع اول است را در ظرف بریزیم به

 کند؟حجمی از مکعب که درون مایع اول قرار داشته است، چگونه تغییر می

 کند.( تغییر نمی1

 شود.( کمتر می2

 شود.( بیشتر می3

 ( بستگی به چگالی مایع دوم دارد.4

 

 

ایجاد  Dـ مخزنی به شکل استوانه پر از آب است. در انتهای مخزن سوراخی به قطر 63

mکنیم. اگر تندی متوسط خروج آب از سوراخ کف ظرف می
s

باشد، چند ثانیه طول  2

 کاهش یابد؟ cm20کشد تا ارتفاع آب داخل استوانه می

1 )5 

2 )10 

3 )15 

4 )25 
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 1402 شهریور 10 – سهسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 فیزیک

است. اگر از این لوله برای پر کردن یک  cm4شعاع قسمت باریک  ـ در لوله افقی زیر،64

کشد تا مخزن کاملاً پر شود. جریان آب دقیقه طول می 5لیتری استفاده کنیم،  144مخزن 

کند. را در مدت یک دقیقه طی می Bتا  Aای است و یک ذره فاصله مقطع در هر قسمت لایه

)متر است؟ انتی( چند سAشعاع قسمت پهن لوله )مقطع  )3  

1 )10 

2 )20 

3 )15 

4 )30   

 

درجه و دمای  40بندی خطی، دمای ذوب یخ در فشار یک اتمسفر را ـ دماسنجی با درجه65

دهد. در چه دمایی بر حسب درجه درجه نشان می 200جوش آب در فشار یک اتمسفر را 

دهد از دو برابر عددی که دماسنج سلسیوس می گراد، عددی که این دماسنج نشانسانتی

 درجه بیشتر است؟ 12دهد، نشان می

1 )152      2 )130 

3 )
140
3

      4 )70 
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 1402 شهریور 10 – سهسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 شیمی

CH)است؟     نادرستچه تعداد از موارد زیر  -66 COOH: g.mol )13 60  

 دارند، باز آرنیوس هستند. OHالف( موادی که در فرمول مولکولی خود 

Hمول یون 5/0لیتر آب حل شود مقدار  گرم استیک اسید در یک 30ب( اگر 


در آب ایجاد  

 شود.می

 های موجود در مولکول  فرمیک اسید خاصیت اسیدی دارند.پ( نصف هیدروژن

 بیشتر است. HFاز SO3ت(  با توجه به نظریه آرنیوس میزان اسیدی بودن محلول 

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 

 

 های زیر در کدام گزینه درست مقایسه شده است؟میزان رسانایی محلول -67

 مولار  5/0لیتر محلول سدیم هیدروکسید  A :2محلول 

/با  HFمولار  2لیتر محلول  B :4محلول  0 1 

 مول آهک  5/0لیتر محلول حاوی  C: 1محلول 

/با  NH3مولار  4لیتر محلول حاوی  D :5محلول  0 1 

1 )B D A C      2 )B C A D   

3 )D A C B      4 )B D C A   

 

کنیم تا پس از گذشت مدت زمان وارد یک ظرف در بسته می SO3مول گاز 2مقدار -68

(g)معین تعادل :  (g) (g)SO O SO2 2 32 2  در ظرف ایجاد شود چه تعداد از موارد بیان

 شده در مورد آن درست است؟

 قبل از رسیدن به تعادل نزولی است. SO3الف(  سرعت مصرف 

 می باشد. O2دو برابر گاز  SO2ب(  در حالت تعادل غلظت و فشار گاز 

 برابر است. SO2با سرعت تولید  SO3پ( در حالت  تعادل  سرعت مصرف 

 می باشد. SO2معکوس شیب  SO3ت( شیب  نمودار غلظت زمان 

1 )1   2 )3   3 )4   4 )2  

 

Nواحد کاهش یابد، چند گرم   7/2ده لیتر آب مقطر به اندازه  pHبرای اینکه  -69 O2 با  5

N)بایستی در آن حل شود؟    می %54خلوص  , O )14 16  

1 )/0 01   2 )/0 1   3 )/0 05   4 )/0 5 

 

کنند و در غلظت برابر، رسانایی را آبی می pHچه تعداد از مواد ذکر شده رنگ کاغذ  -70

   خیلی کمتر از محلول هیدروکلریک اسید دارند؟ 

 آمونیاک -اکسیددیگوگرد  -باریم -آمینمتیل -اکسیدلیتیم -کربن مونواکسید -گلوکز

1 )2   2 )3   3 )4   4 )1  

 

0/لیتر محلول  2شمار مول یون هیدرونیوم موجود در  -71 Kaبا  HAمولار  4  به  510

36/گرم محلول  20تقریب چند برابر شمار مول آنیون موجود در  % جرمی هیدروکلریک 5

H)اسید است؟  , Cl / ) 1 35 5 

1) /0 1   2 )/0 01   3 )/0 02   4 )/0 2 
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 1402 شهریور 10 – سهسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 شیمی

0/در محلول HAچنانچه درصد یونش اسید ضعیف  -72 باشد، ثابت  %25مولار آن برابر  04

 یونش این اسید کدام است؟

1 )33/0      2 )/  33 3 10 

3 )/  32 5 10     4 )/  36 6 10 
 

که حاوی یک لیتر محلول هستند کدام  HBو  HAبا توجه به دو ظرف اسیدهای  -73

0/مقایسه درست انجام شده است؟ )هر ذره را معادل   مول در نظر بگیرید.(1

1 )HA HBpH pH  

2 )HA HB :میزان رسانایی الکتریکی محلول 

3 )HA HB :درجه یونش 

4 )HA HBثابت یونش : 

 

 کدام یک از مطالب زیر درست است؟ -74

( با ورود اسید در آب مقدار یون هیدرونیوم افزایش و مقدار یون هیدروکسید به همان مقدار کاهش 1

 .یابدمی

2 )pH  آب خالص در دمایC70  از دمایC25 یشتر است.ب 

داخل آب   OH( اگر مقدار 3
1
100

 شود.واحد کمتر می 2آب  pH برابر مقدار اولیه شود مقدار 

 یابد.واحد کاهش می 2برابر رقیق  شود درجه یونش آن   4( اگر غلظت مولار اسید خیلی ضعیف 4
 

در دمای یکسان و ثابت یونش زیر  HBو  HAمولار از دو اسید  2یک لیتر محلول  -75

 هستند؟ نادرستموجود است. چه تعداد از موارد زیر 

 HB HA 

aK 68 10 / 53 2 10 

HAالف( نسبت 

HB




 است. 2تقریبا برابر  

 های موجود در دو اسید را مقایسه کرد.توان غلظت آنیونب( با این اطلاعات نمی

 بیشتر است.  HBاز  HAج( رسانایی الکتریکی محلول 

 .کمتر است HBمحلول  pHاز  HAمحلول  pHت( 

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 
 

 چه تعداد از مطالب زیر درست هستند؟ -76

ها موادی هستند که بیش از مقدار طبیعی در یک محیط، نمونه ماده یا یک جسم الف( آلاینده

 وجود دارد.

 دوقطبی دارند. -ترتیب با آب امکان ایجاد جاذبه هیدروژنی و یون  ب( اسید چرب و صابون به

های های ریز ماده با اندازهپ( شوینده غیرصابونی قادر است که وازلین را به صورت ذره

 متفاوت در آب حل کند.

 های موجود در شوینده غیرصابونی در بخش نا قطبی آن قرار دارند.ت( تمام کربن

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4  
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 1402 شهریور 10 – سهسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 شیمی

 اند؟های زیر درست رسم شدهچه تعداد از نمودار -77

 
1 )2   2 )1   3 )4   4 )3  

 

CHیک لیتر محلول  Aدر ظرف  -78 COOH3  باpH 5  و درظرفB  یک لیتر محلول

HNO3  باpH 5 گیری در مورد این دو اسید درست است؟موجود است. کدام نتیجه 

بیشتری  H2گاز Aدر انتهای واکنش در ظرف  ،واکنش دهند Mg مقدار کافی دو اسید با ( اگر هر1

 شود.تولید می

 بیشتر است. Aاز  B( رسانایی الکتریکی در ظرف 2

 بیشتر است. Bدر ابتدای واکنش از ظرف  Mgبا فلز  A( سرعت واکنش در ظرف 3

Bها در دو ظرف ( مجموع غلظت کل گونه4 , A .برابر است 

 

غلظت یون هیدرونیوم  HAاگر در اسید  -79 84 برابر غلظت یون هیدروکسید باشد و  10

0/غلظت اولیه اسید   مولار باشد، ثابت یونش این اسید به تقریب کدام است؟ 1

  )C25) دما 

1 ) 55 10     2 ) 54 10 

3 )/  52 5 10     4 ) 45 10 

 

ها در ماده دیگر مقایسه شود، اگر غلظت مولکول یونیده نشده در یک ماده با غلظت یون -80

 در کدام گزینه این اختلاف بیشترین است؟ )غلظت اولیه همه مواد برابر است (

 ( سولفوریک اسید با هیدروکلریک اسید1

 (HNO2) اسید نیترو( هیدروسیانیک اسید با 2

 ( آمونیاک با اتیل آمین3

 ( فرمیک اسید با هیدروبرومیک اسید4

 

در مقدار  BOHمولکول  200است. اگر  %5/3برابر  BOHمولار  1درصد یونش محلول  -81

 بعد از حل شدن این ماده کدام است؟ های کل موجودکافی آب وارد شود، تعداد ذره

1 )200   2 )207   3 )193   4 )214 
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 1402 شهریور 10 – سهسنج حلی

 محل انجام محاسبات

 شیمی

 کدامیک از موارد زیر درست است؟ -82

 ها دارای اسیدند.الف( اغلب میوه

 کنند.اضافه میCaCO3ب( برای کاهش میزان اسیدی بودن خاک به آن 

 ی فلزها با اسیدها واکنش می دهند.پ( همه

 هایی با خاصیت اسیدی یا بازی هستند.ت( اغلب داروها ترکیب

  پ -( ب2     ب –( الف 1

 ت –( الف 4      ت -( پ3

 

 است؟ نادرستکدام یک از موارد زیر  -83

 ( هر واکنش تعادلی، الزاماً برگشت پذیر است.1

 هستند.ها برابر ها و واکنش دهندهی فراورده( در حالت تعادل سرعت تولید همه2

 ی مواد در واکنش حضور دارند.ی تعادلی همه( در سامانه3

 ( مقدارعددی ثابت تعادل برای هر واکنش فقط تابع دماست.4

 

اتم کربن با  18ی صابونی دارای کنندهاختلاف تعداد اتم هیدروژن در پاک -84

صابونی با زنجیر ی غیرکنندهکربن با پاک –زنجیرهیدروکربنی دارای یک پیوند دوگانه کربن 

 کربنه کدام است؟ 12الکیل 

1 )4   2 )8   3 )3   4 )6  

 

Cهای کنندهگرم از پاک 300مخلوطی به جرم  -85 H O Na18 35 و ( 306)با جرم مولی =  2

C H SO Na17 31 Caلیتر آب حاوی یون  10( را به 338)با جرم مولی =  3 2 کنیم و وارد می

/121 گرم رسوب تشکیل می شود. به ترتیب چند درصد جرمی از مخلوط اولیه را  2

Caدهد و غلظت یون ی غیرصابونی تشکیل میکنندهپاک 2  در آب اولیه چندppm  بوده

است؟ )چگالی آب را 
g

ml
 در نظر بگیرید( 1

(C , H ,Ca , O , Na , S :g.mol )112 1 40 16 23 32       

1 )/400 59 2     2 )/800 59 2 

3)/400 40 2      4 )/800 40 2 
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 3 شمارهدفترچه 

 دقیقه 35 مدت پاسخگویی: 20تعداد سوال: 

 

 

 تعداد سوال موارد امتحانی ردیف
از 

 شماره
تا 

 شماره
مدت 

 پاسخگویی
 طراحان

 )به ترتیب الفبا(

 دقیقه 35 105 86 20 ریاضی 1
 رفیعیعلیرضا 

 کریمی خراسانیکیان 

 
 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

@helli_sanj 
 

 حق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش )الکترونیکی و...( پس از برگزاری آزمون، برای تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی

 شود.مقررات رفتار میرابر بباشد و با متخلفین ( تهران مجاز می1حلی )تنها با مجوز دبیرستان دوره دوم علامه

 ـ رشته تجربی دوازدهمپایه 

 3 سنجآزمون حلی

 
 1402ماه  شهریور 10

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


   

 

 
 

 

 محل انجام محاسبات

 ریاضی

1 

@hellisanj  
 

 1402شهریور  10 –سنج سه حلی

اگر -86
x

x
f (x)

x x

1 0 2
2
3 6 2 4


  

 
   

g(x)، نمودار تابع fof (x) f of (x)  1 1 

 مربوط به کدام شکل است؟

1 )     2 ) 

3 )     4 ) 
 

fی وارون تابع ضابطه -87 (x) x x4 1 3    صورت به(x c) ,f (x) x a x b1    ،

abاست. حاصل  cچیست؟ 

1 )12-   2 )16-   3 )20-   4 )18- 
 

g(x)ی وارون تابع ضابطه -88 x x  3 به صورت 1
ax b x c

f (x)
dx e x f

1  
 

 
 

است. حاصل 
def

abc
 کدام است؟ 

1 )2-   2 )4-   3 )6-   4 )8- 
 

fاگر  -89 (x) x x  3 xو  7 xg(x)   25 5  چیست؟ زیر حاصل عبارت 1

g(g ( )) f (f ( ) g (f ( ))    1 1 1 110 5 3 
1 )12   2 )15   3 )18   4 )21 
 

تابع  -90
x

f (x) x x   1
2

 کند؟در چند نقطه وارون خود را قطع می 

 چهار( 4   ( صفر3   ( دو2   ( یک1

 

, رـاگ -91  ی هـادلـای معـههریشـx x  2 3 ه ـعادلـدام مـای کـهشهـری 0

,
( ) ( )

  

 2 2

3 8
1 1

 است؟ 

1 )x x  2 7 9 0    2 )x x  2 7 8 0 

3 )x x  2 5 5 0    4 )x x  2 9 7 0 
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 1402شهریور  10 –سنج سه حلی

f ، نمودار تابع  aبه ازای چند مقدار صحیح  -92 (x) (a )x ( a )x a     21 2 3 8

 کند؟تا از نواحی مختصات عبور می 3حداکثر از 

 ( هشت2      ( هفت1

 شمار( بی4      ( صفر3

 

nدنباله هندسی  -93

na  
3

4
4

nbو دنباله حسابی   n 60 ی مشترک چند جمله 12

 دارند؟ 1500کمتر از 

 ( هشت4   ( شش3   ( دوازده2   ( یک1

 

)ی ی معادلهترین ریشهاختلاف بزرگترین و کوچک -94 x ) x x    4 25 1 150 60 1 0 

 کدام است؟

1 )
2
5

   2 )
4
5

   3 )
2 5
5

  4 )
4 5
5

 

 

ه ـادلـعـامـواب نـه جـوعــمـ، مجaح ـیـحـدار صـقـد مـنـه ازای چـب -95

( x ( a )x a ) ( x ( a )x a )2 22 3 1 3 1 5 7 4 7 9 0          برابرIR است؟ 

 ( چهار4   ( سه3   ( صفر2   ( یک1

 

xاگر  -96 a پاسخ معادلۀ 

x x x x x x
x x x2

1 1 1 9
2 2 4 4 6 2 6 2 6
  

       
  

 

aگاه مقدار باشد، آن a2 کدام است؟ 

1 )1   2 )2   3 )
1
2   4 )

1
4 

 

xبا فرض  -97 x
x

x

3
3

3 1 3 2 23
2 1


   


باشد، حاصل  
x

x21
 با کدام برابر است؟ 

1 )2 2     2 )2 2 2 

3 )2 1     4 )2 1 
 

های معادلۀ تعداد جواب -98
x x

x x3 3
1 1 4

31 1
 

 

 
 کدام است؟ 

  4( 4   ( صفر3   2( 2   1( 1
 

سهمی به معادلۀ  -99  y mx x m2 1     بر محورx ها و زیر آن مماس است. این

 کند؟ ها را با چه عرضی قطع میyسهمی محور 

1 )2   2 )4   3 )4   4 )4 
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های یکی از نقاط تلاقی سهمی -100 f x x b x c2    و   
x

g x f
1

2


  روی ،

 کدام است؟  bcاست. مقدار  xمحور 

1 )30- 

2 )36- 

3 )42- 

4 )48- 
 

فرض کنید  -101 f x x x3   و g x x x2 10     باشند، حاصل جمع اعداد

fصحیح داخل برد تابع  o g1 1   کدام است؟ 

1 )3   2 )6   3 )55   4 )54 

  

تابع با ضابطۀ  aبه ازای چند عدد صحیح  -102   f x x x x x a2 2    پذیروارون 

 است؟ 

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 

 

فرض کنید  -103 f x x  
3 33 2 های معادلۀ باشد، حاصل ضرب جواب 4

   f x f x
33 1   کدام است؟ 

1 )10   2 )20   3 )3   4 )15 

 

تابع -104        f ,a a , , a , ,a , ,a a3 2 3 2 21 211 3 3 4      را در نظر بگیرید، چنانچه

fتساوی  o f f o f1 1  گاه مقدار برقرار باشد، آن f a5 7  کدام است؟ 

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 

 

فرض کنید  -105 f o g x x
31 3 2   باشد، ضابطۀ g o f x1  کدام است؟ 

1 )x
3 3 2     2 )x

3 3 2 2  

3 )x
3 3 2 2     4 )x

3 3 2 
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 مدت پاسخگویی   تا شماره  از شماره   تعداد سوال  موارد امتحانی   ردیف 

  دقیقه  45  45  1  45 زیست  1

  دقیقه  35  65  46  20 فیزیک   2

  دقیقه  30  85  66  20 شیمی   3

  دقیقه  35  105  86  20 ریاضی  4

  

  طراحان (حروف الفبا)   نام درس

  زیست
نشتایی حمید حاجیان، حسن محمد   

 با همکاري: محمد مهدي روزبهانی 

  فیزیک 
  محمد جواد حیدري، پوریا دیارکجوري، امیر حسن محمدپور 

  با همکاري: ابوالفضل علیدوست 

  صمد صفوي وند، سید  طینت، محمدرضا زهره حسن ایزدي، مسعود خوش   شیمی 

  خراسانی علیرضا رفیعی، کیان کریمی   ریاضی

  

 
  

  و حقوقی  یحق چاپ، تکثیر و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی و...) پس از برگزاري آزمون، براي تمامی اشخاص حقیق

  شود. باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار میمجاز می) تهران 1حلی (دبیرستان دوره دوم علامهتنها با مجوز 

  3 سنجحلی پاسخنامه

  
  1402ماه  شهریور 10

  پایه دوازدهم ـ رشته تجربی

@helli_sanj 
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 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

  پاسخنامه درس زیست شناسی

  3گزینه    - 1

هاي مولکول دنا، دو رشته از  منظور صورت سؤال مدل واتسون و کریک است که طبق آن گاهی اوقات ممکن است در مواقع نیاز در بعضی از بخش

  خورد.  هم باز شوند اما پایداري مولکول دنا به هم نمی

  ها:  بررسی سایر گزینه

) طبق خط کتاب درسی، در مدل واتسون و کریک، هر مولکول دنا داراي دو رشتۀ پلی نوکلئوتیدي است که حول محور فرضی طولی پیچیده  1گزینۀ  

  اند.  شده

  شوند.  هاي هیدروژنی به طور اختصاصی تشکیل می) این مورد نیز در کتاب مطرح شده است که پیوند2گزینۀ 

هاي آن یکسان باشد و در نتیجه این موضوع باعث شود که قطر دنا در تمام بخش) قرارگیري جفت بازهاي مکمل در مقابل هم باعث می4گزینۀ  

  شود.پایداري مولکول دنا نیز می
  

  3گزینه    - 2

هاي  گیري جایگاهها (شکلدانیم که ساختار کامل رناتنباشد؛ میهاي یوکاریوتی و پروکاریوتی میهاي آزاد در سیتوپلاسم یاختهمنظور این سؤال رناتن

  پذیر است.  ریبوزوم) تنها بعد از اتصال رناتن به رناي پیک امکان

  ها: بررسی سایر گزینه

  کنند.  هاي معدة گاو آنزیم سلولاز ترشح میکنند؛ صادق نیست؛ مثلاً باکتريها به بیرون ترشح میهایی که باکتري ) در مورد آنزیم1گزینۀ 

   ) دقت کنید هر رناتن داراي دو زیرواحد با اندازة متفاوت بوده و هر زیرواحد داراي دو نوع بسپار زیستی (رناي رناتنی و پروتئین) است.2گزینۀ 

  هاي پروکاریوتی میتوکندري ندارند.  هاي یوکاریوتی صادق است و یاخته) دقت کنید این مورد تنها دربارة یاخته4گزینۀ 
  

  3گزینه    - 3

 با توجه به توضیحات صورت سؤال دو حالت امکان پذیر است:  

  

  

  

  

  

  

  

  مطابق شکل فوق واضح است که در هر دو حالت رشتۀ رمزگذار یک ژن با رشتۀ رمزگذار ژن دیگر متفاوت است. 

  ها:  بررسی سایر گزینه

  ) این گزینه نادرست است. 2) مطابق حالت (1گزینۀ 

  ها هستند که ممکن است هیچ نقشی در بیان ژن نداشته باشند.  ) دقت کنید بسپارهاي تولید شده رناي پیک و پروتئین2گزینۀ 

  ) دقت کنید که این موضوع براي کدون پایان در رنا بالغ صحیح نیست. 4گزینۀ 
 

 2گزینه    - 4

  باشد.  می نیپروتئو رنا  ،دنا ،مرتبط با ژن  هايمولکول طبق توضیحات کتاب درسی، منظور از 

  موارد: ۀهم یبررس

؛ اما از این بین دهند  لیتشک  هیدروژنی  وندیپ  کیپ   يرنابخش(هایی) از  با  در شرایطی  توانند  یناقل م  يدنا و رناهاي مختلفی از جمله  مولکول :  الف

  هاي یاخته نقش دارد. فقط رناي ناقل در حمل آمینواسید

  ماده است.همگی داراي جایگاه فعال هستند و شکل جایگاه فعال مکمل شکل پیشکه  است هاي پروتئینی و نوکلئیک اسیديمینزآ: منظور ب

  اي هستند.  ها تک رشتهدانیم که برخی پروتئینشوند. میهاي زیستی از نظر ساختار و عملکرد محسوب میمتنوع ترین گروه مولکول  ها نی: پروتئج
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 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

در طی این  شوند که  یم  دیتول  ي همانندسازترجمه و    ی در ط  ها به ترتیباین مولکول   حضور دارند.اي  هاي هستهتنو دنا در ساختار فام  ها نی: پروتئد

  شوند. یم دیتول وشکسته  یدروژنی ه هايوندیپ ها  فرایند
  

  1گزینه   - 5

به ترتیب دناي خطی، عوامل رونویسی متصل به راه انداز، رنابسپاراز یوکاریوتی و عوامل رونویسی متصل    4تا    1فقط مورد ب نادرست است. موارد  

  به افزاینده هستند.  

  بررسی همه موارد: 

شوند  ها، حضور گروهی از عوامل رونویسی که به راه انداز متصل میالف: رنابسپاراز و عوامل رونویسی همگی پروتئینی بوده و براي رونویسی از ژن آن

  الزامی است. 

نیست پس الزامن محصول رونویسی این ژن هم، رناي پیک نیست. در ضمن    2ب: با توجه به اینکه آنزیم رنابسپاراز موجود در شکل لزوماً رنابسپاراز  

  همۀ رناهاي پیک تولید شده در هسته نیازي به پیرایش ندارند.  

توان گفت براي همانندسازي این مولکول چندین  ها داراي چندین نقطۀ آغاز همانندسازي است پس میج: با توجه به اینکه مولکول دنا در یوکاریوت

  گردد.دوراهی همانندسازي تشکیل می

شود. به طور کلی رونویسی از هر ژن یوکاریوتی فقط توسط یک نوع رنابسپاراز انجام می 2د: رونویسی از ژن عوامل رونویسی فقط توسط رنابسپاراز 

  گیرد.صورت می
  

  4گزینه    - 6

انداز مشترك هستند، باید رشتۀ الگوي یکسانی هم با هم  همگی داراي یک راه E.Coliهاي مربوط به تجزیۀ لاکتوز در باکتري با توجه به اینکه ژن 

هم رشتۀ پایینی باشد. این موضوع در مورد   3و    2، رشتۀ پایینی دنا است، باید رشتۀ الگوي ژن  1داشته باشند. در واقع مثلاً اگر رشتۀ الگوي ژن  

  هاي مربوط به تجزیه مالتوز هم درست است.ژن 

  ها:  بررسی سایر گزینه

  قرار دارد.   3»: چه در ارتباط با لاکتوز و چه در ارتباط با مالتوز، توالی پایان رونویسی تنها در آخرین ژن، یعنی ژن 1گزینۀ «

  باشد.   UAGشود قطعاً سه کدون پایان دارد اما لزومی ندارد که این سه کدون همگی از نوع »: رناي پیکی که از روي سه ژن ساخته می2گزینۀ «

  کنندة لاکتوز ندارد.کننده تنها در تنظیم مثبت رونویسی وجود دارد و ارتباطی به تولید رناي پیک مربوط به آنزیم تجزیه»: پروتئین فعال3گزینۀ «
  

  3گزینه    - 7

و    Aهاي مرحلۀ طویل شدن با حضور دو رناي ناقل درون ریبوزوم همراه است؛ در این مرحله ممکن است رناهاي ناقل به صورت همزمان در جایگاه

P گیرد.  هاي ریبوزومی صورت میریبوزوم مشاهده شوند. تشکیل پیوند پپتیدي نوعی سنتز آبدهی است و در پی فعالیت آنزیم  

  ها: نهیگز ریسا یبررس

شوند و در مرحلۀ پایان، عامل پایان  ریبوزوم مشاهده می  Aهاي رناي ناقل (داراي پیوند هیدروژنی) در جایگاه  در مرحلۀ طویل شدن مولکول)  1

جایگاه   در  می  Aترجمه  میمشاهده  پیوندشود؛  داراي  و  است  پروتئینی  ترجمه  پایان  عامل  بدون  دانیم  ناقل  رناي  است. خروج  هیدروژنی  هاي 

  تنها دربارة مرحلۀ طویل شدن صادق است.   Eآمینواسید از جایگاه 

ها تنها مربوط  شود. تشکیل پیوند اشتراکی بین آمینواسیدشکستن پیوند بین آمینواسید و رناي ناقل در مراحل طویل شدن و پایان مشاهده می  )2

  به مرحلۀ طویل شدن است. 

شود اما در مرحلۀ  ) در مراحل طویل شدن و پایان امکان خروج رناي ناقل از ریبوزوم وجود دارد. در مرحلۀ طویل شدن حرکت ریبوزوم مشاهده می4

  شود.  پایان حرکت ریبوزوم مشاهده نمی
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 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

  3گزینه   - 8

روند.  ها از بین میها، نوکلئوزوممولکول دنا جدا شوند؛ با جدا شدن هیستون هاي هیستونی از  الف) به منظور انجام همانندسازي، لازم است تا پروتئین

  دهد. (نادرست)ها این اتفاق رخ میباشد و درپی فعالیت آنزیمها میدقت کنید انجام این فرایند نیازمند وجود آنزیم

باشد که قبل از فعالیت آنزیم  هاي هیستونی میها) مربوط به جداشدن پروتئینها (از بین رفتن نوکلئوزومتنب) از بین رفتن حداقل فشردگی در فام

  دهد. (درست)هاي هیدروژنی رخ میهلیکاز و شکسته شدن پیوند

هاي مجاور هم در یک رشته، پیوند  شود و سپس بین نوکلئوتیدج) در طی همانندسازي، ابتدا پیوند هیدروژنی بین بازهاي آلی مکمل ایجاد می

  شود. (درست) فسفودي استر تشکیل می

آید. سپس  فسفاته درمیهاي اضافی نوکلئوتید توسط دنابسپاراز جدا شده و نوکلئوتید به صورت تکد) پس از تشکیل پیوند هیدروژنی، ابتدا فسفات

  شود. (درست)پیوند فسفودي استر بین نوکلئوتیدها برقرار می
  

  3گزینه    - 9

  شوند.  هایی هستند که زودتر هم ترجمه میشوند، نخستین بخشهاي ابتدایی رناي پیک که زودتر ساخته میبخش

  ها:  بررسی سایر گزینه

  هاي رونوشت اگزون و اینترون هستند. گیرند و فاقد توالی) طبق متن کتاب درسی، برخی رناهاي پیک نابالغ یاخته، تحت پیرایش قرار نمی1گزینۀ 

  تواند باهم متفاوت باشد.  ) طبق شکل کتاب درسی، طول قطعات اگزونی مختلف بر روي مولکول دنا می2گزینۀ 

 TACو رمز    AUGپپتید تازه ساخته شده، متیونین است که داراي رمزة  ) نخستین آمینواسید (اولین آمینواسید انتهاي آمینی) در پلی4گزینۀ  

  باشد.  می
  

  3گزینه    - 10

ها تحت کنترل یک راه انداز هستند دانیم که همۀ ژن باشد. می، منظور صورت سؤال ساختار ژن می3شناسیزیست   1طبق توضیحات ابتداي فصل  

  شود.انداز رونویسی نمیدانید از روي راهطور که میکنند. همانکه رونویسی از روي ژن را تنظیم می

  ها:  بررسی سایر گزینه

  شوند. ها در ساختار دناي میتوکندري و پلاست هم دیده میشود و همچنین ژن ها هسته مشاهده نمی) دقت کنید در پروکاریوت1گزینۀ 

  هاي خود را به سلول دیگري منتقل کنند.  توانند ژنها توانایی تقسیم شدن ندارند؛ پس نمی) دقت کنید بعضی از یاخته2گزینۀ 

چنین توجه کنید هر ژنی در نهایت لزوماً  اي است. همباشد و در نتیجه داراي ساختار دو رشته ) دقت کنید ژن بخشی از مولکول دنا می4گزینۀ  

  شود. منجر به ساخت پروتئین نمی
  

  3گزینه   -11

هاي  شود و سپس فرایند ترجمه نیز براي ساخت آنزیمهاي مربوط به تجزیه این قند انجام میدر نبود گلوکز، با ورود بیشتر لاکتوز رونویسی از ژن 

، بر غلظت فسفات آزاد ATPشود و در ترجمه نیز با مصرف  گیرد. در رونویسی، از نوکلئوتیدها دو فسفات جدا میتجزیه کنندة لاکتوز صورت می

  شود.درون یاخته افزوده می

  ها:  بررسی سایر گزینه

  شود. »: پس از ورود لاکتوز به یاخته، این مولکول به مهارکننده متصل شده و با تغییردادن شکل آن، موجب جداشدن آن از توالی اپراتور می1گزینۀ «

تواند به تولید رنا بپردازد. توجه داشته  انداز بچسبد اما نمیتواند به راه»: به دنبال اتصال مهارکننده به توالی اپراتور، رنابسپاراز کماکان می2گزینۀ «

راه از شروع فرایند رونویسی جلوگیري فرایند رونویسی است بنابراین نمیانداز بخشی از  باشید که اتصال رنابسپاراز به  توان گفت در این شرایط 

  شود. می

شود نه اینکه یک آنزیمِ پروتئینی داراي سه زنجیرة  »: توجه کنید که از روي سه ژن مربوط به تجزیۀ لاکتوز، بیش از یک آنزیم تولید می4گزینۀ «

  پلی پپتیدي تولید گردد.  
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  3گزینه    - 12

هایی از مولکول رناي پیک است؛ رناي پیک ممکن است دستخوش تغییراتی در حین رونویسی و یا پس از آن شود. یکی از این تغییرات، حذف بخش

  گیرند. استر انجام میبنابراین، ممکن است این مولکول دچار تغییراتی شود که بدون شکستن پیوند فسفودي

  ها:  بررسی سایر گزینه

ریبونوکلئوتیدها در مرحلۀ  شود اما تشکیل پیوندهاي هیدروژنی بین دئوکسی»: در همۀ مراحل رونویسی، بخشی از مولکول رنا تولید می1گزینۀ «

  گیرد. آغاز رونویسی انجام نمی

  تواند دناي خطی خود را همانندسازي نماید.  شود و بنابراین نمیاي است که تقسیم نمی»: پلاسموسیت یاخته 2گزینۀ «

  شود اما تشکیل پیوند پپتیدي در این مرحله دور از انتظار است.سازي، کدون آغاز، ترجمه می»: در اولین مرحله از پروتئین 4گزینۀ «

  

  4گزینه   -13

شود.  از ریبوزوم خارج می  Aباشد و از جایگاه  در زمانی که رناي ناقل مکمل نمی  -1شود:  خارج می  Aدقت کنید در دو حالت رناي ناقل از جایگاه  

  شود.  وارد می Pها به جایگاه دهد و رناي ناقل متصل به آمینواسید در زمانی که حرکت رناتن رخ می -2

  شود. شود و سپس از آن خارج میوارد می Eدر صورت وقوع حالت دوم، در زمان حرکت ریبوزوم ، یک رناي ناقل بدون آمینواسید به جایگاه  

  ها:  بررسی سایر گزینه

خارج شده و سپس رناي ناقل جدید به جایگاه    E) با توجه به شکل کتاب درسی واضح است که ابتدا رناي ناقل بدون آمینواسید از جایگاه  1گزینۀ  

A شود.  وارد شده و بعد از آن پیوند پپتیدي تشکیل می  

دانیم که در مرحلۀ طویل شدن ترجمه، در طی حرکت رناتن، رناي ناقل حامل توالی  باشد. میمی  1401) این گزینه مربوط به کنکور تیر  2گزینۀ  

  شود.  وارد می Eشوند و همزمان با این اتفاق رناي ناقل بدون آمینواسید به جایگاه وارد می Pآمینواسیدي به جایگاه 

مستقر شود، با تشکیل پیوند    Aدانیم که بعد از اینکه رناي ناقل مکمل در جایگاه  باشد. میمی  1401) این مورد نیز مربوط به کنکور تیر  3گزینۀ  

  شود.وارد شده و در نهایت از این جایگاه از ریبوزوم خارج می Eپپتیدي و سپس حرکت رناتن، یک رناي ناقل به جایگاه 

  

  3گزینه    -14

  ها درست هستند.  نادرست و سایر گزینه 3گزینۀ 

ها غشاي هسته باشد؛ زیرا پروکاریوتها میوتیپروکار  یژگیو  4  و  3اي  نه یگزبخش ابتدایی  و    هاوتیوکاری  یژگی و  2  و  1هاي  هنیگزبخش ابتدایی  

ها غشاي هسته دارند و تنها در زمان تقسیم که غشاي هسته تجزیه ها در تماس با سیتوپلاسم قرار دارد؛ اما یوکاریوتآنندارند و در نتیجه دناي  

  گیرند. ها در تماس با سیتوپلاسم قرار میشود، دنامی

که   برخی دیگر می  دارند  يغاز همانندسازآ   گاهیجا  کی   هايباکتر  اغلبدقت کنید  باشند. و  آغاز همانندسازي داشته  جایگاه  از یک  بیش  توانند 

  ها به شکل تک جهتی رخ بدهد.  چنین دقت کنید گاهی اوقات ممکن است همانندسازي پروکاریوتهم

  : هانهیگز ریسا یبررس

  کند. یم  ریینمو تغ بسته به مراحل رشد و  هاوتیوکاریدر  يآغاز همانندساز يهاگاهی) تعداد جا1

  کنند.  ها جدا میهاي هیستونی را از دنا در یوکاریوتهایی پروتئیندانیم که قبل از شروع همانندسازي، آنزیممی) 2

  است.   برابر  ي آنهادینوکلئوتتعداد  با    این دناي حلقوياستر    يفسفود  ي وندهایصل است و تعداد پ مت  ي یاختهبه غشا  قطعاً   يدر باکترتن اصلی  فام)  4

  

  3گزینه    - 15

باشد. طبق توضیحات  هاي لولۀ گوارش، آنزیم پروترومبیناز و ... میاي در بدن انسان مانند آنزیمهاي پروتئینی برون یاخته منظور صورت سؤال آنزیم

می درسی  سهکتاب  شکل  محیط،  دماي  تغییر  در صورت  که  پروتئیندانیم  میبعدي  هم  به  موقعیت ها  که  است  لازم  موضوع  این  براي  و  ریزد 

  ها تغییر کند.  هاي آبگریز در آنکنشبرهم
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 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

  ها:  بررسی سایر گزینه

  کنند، صادق نیست.  هایی که درون لولۀ گوارش (خارج از محیط داخلی) فعالیت می) این مورد دربارة آنزیم1گزینۀ 

هاي  ها باید در ریبوزوم هاي پروتئینی خارج شده از سلول است پس در این صورت این آنزیمآنزیم  ) با توجه به اینکه منظور صورت سؤال،2گزینۀ  

  متصل به شبکه آندوپلاسمی تولید شده باشند. 

  شوند، صادق نیست.  هاي بافت پیوندي آزاد میهایی مانند پروترومیناز که از یاخته ) این مورد دربارة آنزیم4گزینۀ 
  

  2گزینه    -16

هاي  شوند. در این سطح ساختاري، تشکیل پیوندهاي اشتراکی بیشتر (بین گروهدر سطح ساختاري سوم براي نخستین بار پیوندهاي یونی تشکیل می

R   .آمینواسیدها) در تثبیت ساختار پروتئین مؤثر است  

  ها:  بررسی سایر گزینه

هاي غیرمجاور ایجاد  هاي پروتئین مربوط به دومین سطح ساختاري است. در این سطح پیوند هیدروژنی بین آمینواسید ) نخستین تاخوردگی1گزینۀ  

  شود.  می

گروه3گزینۀ   موقعیت  پروتئین  ساختاري  دومین سطح  در  بار  نخستین  براي  تغییر می  Rهاي  )  به هم  نسبت  ایجاد  آمینواسیدها  علت  (به  کند 

  شود.  هاي آبگریز مشاهده نمیها). در این سطح ساختاري برهمکنشتاخوردگی

پیوندهاي پپتیدي بین ) براي نخستین بار در سطح اول درپی تشکیل پیوندهاي پپتیدي آب تولید می4گزینۀ   شود. اما دقت کنید که علاوه بر 

  شود.  ها مشاهده میهاي اشتراکی دیگري نیز درون ساختار آمینواسیدآمینواسیدها، پیوند
  

  4گزینه   - 17

  تنها مورد «ب» صحیح است. 

انداز را دارند ولی دقت کنید که در صورت سوال، از کلمۀ «همه» استفاده شده است در  مورد «الف» و «ج»: عوامل رونویسی، توانایی اتصال به راه

انداز  ها به راهچون تمایل پیوستن این پروتئین دانید،  شوند. از طرفی، همانطور که میکه فقط گروهی از عوامل رونویسی به راه انداز متصل میحالی

  کند. می تغییر کنند، مقدار رونویسی ژن آن همدر اثر عواملی تغییر می

انداز و هم عوامل رونویسی متصل به توالی افزاینده، طبق متن کتاب درسی، به توالی خاصی از مولکول  مورد «ب»: هم عوامل رونویسی متصل به راه 

  شوند. دنا متصل می

تأثیر داشته باشند.   رونویسی  افزایش سرعت  لزوماً قرار نیست در  عوامل   (نه قطعاً)  ممکن است  هایوکاریوتدر  مورد «د»: همۀ عوامل رونویسی 

در دنا،   یدگیخم  جادیو با ا  ندهیافزا  یبه توال  هان یپروتئ  نیا  وستنیمتصل شوند. با پ   ندهیافزا  یاز دنا به نام توال  یخاص  يهابه بخش  يگرید  یسیرونو

 . دهندیم  شیفزارا ا یسیعوامل، سرعت رونو نیا يری. کنار هم قرارگرندیگیدر کنار هم قرار م  یسیعوامل رونو
  

  4گزینه    - 18

شود و نوکلئوتیدهاي مکمل در برابر آن قرار شود ولی رونویسی نمیانداز شناسایی میکه طی آن توالی راه  غاز استآمورد همان مرحلۀ    نیا  منظور

  شود که در بخشی شامل رشته الگو و رمزگذار دنا و همچنین رناي کوچک تولید شده است.حباب رونویسی ایجاد میمرحله  نیدر اگیرند.  نمی

  ها: نهیگز ریسا یبررس

در مراحل پایان و طویل شدن ممکن است قرارگیري بخشی از رنا در خارج از رنابسپاراز مشاهده شود. بیشترین میزان مصرف انرژي مربوط به  )  1

  مرحلۀ طویل شدن است. 

اضافه شدن نوکلئوتیدهاي جدید به رشتۀ در حال ساخت مربوط به مرحلۀ آغاز و طویل شدن و پایان است. تشکیل پیوند هیدروژنی بین دو رشتۀ  )  2

  ژن مربوط به مرحلۀ طویل شدن و پایان است. 

توالی پایان می)  3 پا باشد.  این مورد مربوط به رونویسی  م وصل  هسپس دو رشتۀ دنا به  و   شودیجدا م  آنزیم رنابسپارازو    رنا ابتدا    انیدر مرحله 

  شوند. یم
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  2گزینه    - 19

کنند. با توجه به مراحل ترجمه و نحوه  اي وجود دارند که بین آمینواسید و رناي ناقل پیوند اشتراکی ایجاد میهاي ویژههاي زنده آنزیمدر یاخته

شوند و از سمت گروه آمینی خود آزاد ها از سمت گروه کربوکسیل خود به رناي ناقل متصل میشویم که آمینواسیدتشکیل پیوند پپتیدي متوجه می

  هستند.  

  ها:  بررسی سایر گزینه

  شود.  هاي مشابهی یافت می) مطابق متن کتاب درسی، در همۀ رناهاي ناقل به جز در ناحیۀ پادرمزه، انواع توالی1گزینۀ 

ها با  کند. ایجاد این تاخوردگیهایی شکل سه بعدي پیدا میدانیم که رناي ناقل اولیه ساختار خطی دارد و سپس با ایجاد تاخوردگی) می3گزینۀ  

  هاي هیدروژنی همراه است.  تشکیل پیوند

هاي غیرمکمل در کنار همدیگر  هاي مکمل همانند توالی، در ساختار سه بعدي رناي ناقل، توالی3شناسیزیست  28صفحۀ    8) مطابق شکل  4گزینۀ  

  گیرند. قرار می
  

  4گزینه   - 20

نوع رنابسپاراز   کی، تنها  هاوتیاست. در پروکار  وتیپروکار  یمربوط به نوع   ،یسی ترجمه قبل از اتمام رونوشروع  نشان دادن  با توجه به    سؤال   شکل

  شوند.  یم دینوع رنابسپاراز تول کیوجود دارد و تمام انواع رنا به کمک 

  :  هانهیگز ریسا یبررس

  متفاوت است.  يو فاقد دو انتها بوده يحلقو هايباکتر يدنا د ی) دقت کن1 نۀیگز

  !  ی وتیاست نه پروکار یوتیوکاری اختۀیو اگزون مربوط به  نترونی) رونوشت ا2 نۀیگز

  مطرح شده است. زین ينکته در کنکور سراسر نیهستند. ا یرانبرون ندیو فرا سهیزکیفاقد ر یوتیپروکار هاياختهی دی) توجه داشته باش3 نۀیگز
  

  4گزینه    - 21

  شود. شود. مولکول دنا نیز در هسته مشاهده میها مشاهده میهاي رنا در هسته، سیتوپلاسم و راکیزه و دیسهدر یک یاختۀ یوکاریوتی مولکول 

) بین  RNAها (مثل  جایی نوکلئیک اسیددانیم که از طریق مسیر سیمپلاستی امکان جابه، می1شناسی  زیست   7مورد اول) طبق اطلاعات فصل  

  دو یاخته وجود دارد؛ پس هر نوکلئیک اسیدي الزاماً در همان یاخته تولید نشده است. (نادرست)

شوند اما اگر مجاور هم  روي هم قرار بگیرند با پیوندهاي هیدروژنی به هم متصل میمورد دوم) نوکلئوتیدهایی که داراي باز مکمل هستند اگر روبه 

  شوند. باشند با پیوند فسفودي استر به هم متصل می

  هاي رنا صادق است. (نادرست)مورد سوم) این مورد تنها براي مولکول دنا و برخی از مولکول

  مورد چهارم) این مورد تنها براي دنا و رناي پیک درست است و براي رناي ناقل و رناي رناتنی صادق نیست. (نادرست)
  

  4گزینه    - 22

شوند.  هاي متصل به شبکۀ آندوپلاسمی زبر تولید میهاي ترشحی به بیرون یاخته توسط ریبوزوم ، پروتئین3شناسیزیست   31صفحۀ    14مطابق شکل  

  ها از سمت زیرواحد بزرگتر خود به غشاي شبکۀ آندوپلاسمی متصل هستند.  طبق شکل این ریبوزوم 

  ها: بررسی سایر گزینه

اند و ارتباطی به فعالیت دستگاه گلژي  بري وارد ریزکیسه شدههاي درون یک سلول، در پی درونهاي موجود در ریزکیسه ) برخی پروتئین1گزینۀ  

  آن یاخته ندارند.  

ها ابتدا از سمت دانیم این پروتئیناند. میهاي متصل به شبکۀ آندوپلاسمی زبر تولید شدهتن توسط رناتنهاي موجود در کافنده) پروتئین2گزینۀ  

  شوند. سر آمینی خود به شبکه آندوپلاسمی وارد می

  شود. هایی در ساختار پروتئین مشاهده می ، مشخص است که قبل از اتمام فرایند ترجمه، تاخوردگی 3شناسیزیست 31صفحۀ  14مطابق شکل ) 3گزینۀ 
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  3گزینه   - 23

شود. در این شکل چندین مولکول دهد که از روي یک ژن چندین رناي یکسان توسط چندین رنابسپاراز ساخته میشکل سؤال ساختاري را نشان می

ها فقط از روي یک رشتۀ ژن (رشتۀ ها تفاوت دارد. همۀ رناها متفاوت است زیرا زمان شروع رونویسی آنرناي مختلف ساخته شده است که اندازة آن

  شوند.  الگو) ساخته می

  ها:  بررسی سایر گزینه

  اند.  دقت کنید در این ساختار چندین رنابسپاراز به صورت همزمان در حال رونویسی هستند؛ اما فرایند رونویسی را به شکل همزمان آغاز نکرده) 1گزینۀ 

  باشد.  ) می1) به سمت (2هاي رنا مشخص است که جهت رونویسی از سمت () مطابق اندازة مولکول2گزینۀ 

  شوند.  ها رونویسی نمیدانیم که این توالیدهد و می) نوعی توالی بین ژنی را نشان می1) بخش (4گزینۀ 
  

  2گزینه    - 24

نا  منظور صورت سؤال وجه شباهت رونویسی و همانندسازي است. در طی همانندسازي، دنابسپاراز و در طی رونویسی، رنابسپاراز بخشی از مولکول د

  شوند.  ها مشاهده میگیرد. در مولکول دنا، دئوکسی ریبونوکلئیک اسید را در برمی

  ها:  بررسی سایر گزینه

  ) منظور این گزینه فرآیند ویرایش است که تنها دربارة همانندسازي صادق است.  1گزینۀ 

  ) طی همانندسازي ممکن است دناي حلقوي ایجاد شود.  3گزینۀ 

) این مورد تنها دربارة رونویسی صادق است و دربارة همانندسازي صادق نیست. دقت کنید در فرایند همانندسازي دو رشته الگو دنا پس از  4گزینۀ 

  شوند.باز شدن دیگر به هم متصل نمی
  

  3گزینه    - 25

باشد. دقت کنید بعد از اینکه مولکول گلیکوپروتئین آماده ترشح شود، یعنی زمانی که در گلژي دچار ساز تست کنکور سراسري میاین تست شبیه 

هایی از دستگاه گلژي به بیرون جوانه زده و به سمت غشاي پلاسمایی  شود، این مولکول توسط ریزکیسه بندي میتغییرات شده و براي ترشح بسته

  کنند. حرکت می
  

  1گزینه   - 26

یابد. کاهش بازجذب آب باعث کاهش حجم  شود؛ در نتیجه بازجذب آب به خون کاهش میمزه، هورمون ضدادراري ترشح نمیدر بیماري دیابت بی

  شوند.  هاي مرکز تشنگی در هیپوتالاموس تحریک میچنین در این افراد نورون شود. همخوناب و در نتیجه افزایش غلظت سدیم خوناب می

مزه به هاي نفرون نیاز داریم؛ در نتیجه در دیابت بیهاي تسهیل کنندة عبور آب در یاخته ها به وجود پروتئیندانیم که براي بازجذب آب در کلیهمی

ادرار یابد. درنتیجه بازجذب آب کاهش میها کاهش میها در یاخته علت کاهش میزان هورمون ضدادراري، تولید این پروتئین یابد و میزان آب 

چنین در پی کاهش میزان حجم خون، میزان جریان خون و شود) همتر مییابد. (ادرار رقیقیابد و در نهایت فشار اسمزي آن کاهش میافزایش می

  شود.  رسانی مییابد و این موضوع باعث افزایش ضربان قلب جهت جبران این کاهش خون ها کاهش میرسانی به بافتخون 
  

  3گزینه   - 27

  کند. تکمیل می نادرستیمورد (ج) عبارت سؤال را به 

  دهد.  )، سرخرگ کرونري سمت راست را نشان می2)، سرخرگ کرونري سمت چپ و رگ شمارة (1رگ شمارة (

به نواحی چپ قلب (مانند بطن چپ) خون  ابتدا  ، این  1شناسیزیست  4فصل    3کند. مطابق شکل  رسانی میالف) سرخرگ کرونري سمت چپ 

  هاي خونی کرونري بر روي بستري از بافت چربی قرار دارند. (درست)رگ

هاي بافت هادي که در دیوارة دهلیز تواند به گرهرسانی به دهلیز و بطن راست را برعهده دارد؛ در نتیجه میب) سرخرگ کرونري راست وظیفۀ خون 

ها  چنین مطابق شکل واضح است که سرخرگ کرونري راست و چپ هردو انشعابی به دیوارة پشتی بطنرسانی کند. همراست قرار دارند، نیز خون

  ها نقش دارند. (درست) رسانی به آن کنند و در خونارسال می
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چنین شود. همها دیده میواضح است که انشعابی از سرخرگ کرونري سمت چپ در دیوارة جلویی بطن 1شناسیزیست 4فصل  3ج) مطابق شکل 

هاي کرونري، امکان بروز سکتۀ قلبی و در نتیجه تخریب بخشی از عضلۀ قلبی و افت برون ده قلبی وجود  درپی وقوع تصلب شرائین در سرخرگ

  دارد. (نادرست) 

رسانی به بطن چپ نقش دارد؛ در نتیجه زمینه را براي انقباض بطن چپ و در نتیجه بسته شدن دریچۀ میترال  د) سرخرگ کرونري چپ در خون 

گرفته شده است). هردو رگ کرونري سمت راست و   1400کند؛ به همین علت در ایجاد صداي اول نقش دارد. (این استدلال از کنکور  ایجاد می

  شوند. (درست)ها تارهاي مربوط به بافت گرهی مشاهده میدانیم در دیوارة بطنها نقش دارند، میرسانی به عضلات دیوارة بطنچپ در خون 

  

  1گزینه    - 28

دانیم که در ساختار پیراشامه و ها در تماس است. میتر است و با پردة اطراف شش، پیراشامه از همه خارجی اطراف حفرات قلبهاي  از بین لایه 

دانیم  می  1چنین در بین این دو لایه، فضایی پر از مایع قرار دارد. طبق اطلاعات فصل  شود و همشامه، بافت پوششی و بافت پیوندي مشاهده میبرون

، بافت  شود؛ پس در لایۀ پیراشامهشامه و پیراشامه)، بافت پوششی سنگفرشی مشاهده میکه در سطح درونی حفرات بدن (مانند حفرة بین برون

  باشد.  پیوندي با مایع محافظت کننده از قلب در تماس نمی

  ها: بررسی سایر گزینه

(ماهیچۀ قلب) است. طبق توضیحات بالا و هم) منظور لایۀ2گزینۀ   پیوندي  میانی  بافت  با  از یک سمت  کتاب درسی، ماهیچۀ قلب  چنین متن 

  شامه و از یک سمت با بافت پیوندي زیر درون شامه در تماس است. برون

هاي قلب،  هاي دیگري علاوه بر ساختار دریچهشامه است. مطابق شکل کتاب درسی، واضح است که این لایه در بخش) منظور لایۀ درون3گزینۀ  

  باشد.  هایی میداراي چین خوردگی

اي قلب (چه بافت گرهی و چه عضلات معمولی قلب) همگی  هاي ماهیچه) منظور لایۀ ماهیچۀ قلب است؛ اما دقت کنید که همۀ یاخته 4گزینۀ  

  توسط جریان الکتریکی خود در ثبت نوار قلب اثر دارند.  

  

  2گزینه    - 29

پیکر اسفنج در لایۀ درونی دیوارة بدن جانور،  صورت سؤال دربارة اسفنج  بیرونی دیوارة بدن جانور و در  پیکر هیدر در لایۀ  است. در  ها و هیدر 

  شود. هایی با ظاهر مکعبی مشاهده مییاخته

  ها: بررسی سایر گزینه

  ترین دستگاه گردش مواد فقط در اسفنج وجود دارد و این گزاره در مورد هیدر نادرست است.»: ساده1گزینۀ «

هاي  ها در اطراف سوراخ(هاي) خروج آب، یاختهاي، بدون تاژك هستند و در اسفنج یاختههاي برونهاي ترشح کنندة آنزیم»: در هیدر، یاخته 3گزینۀ «

  بدون تاژك قرار دارد.

  شود.»: این گزاره فقط در مورد جانوران داراي حفرة گوارشی کاربرد دارد و شامل اسفنج نمی4گزینۀ «

  

  2گزینه    - 30

صاف    چۀیاز جنس ماه  ییها کوچک حلقه   يهااهرگیکوچک همانند س  يهاسرخرگ  وارةیدطول  ، در  1یشناس  ستیز  55صفحۀ    11شکل    مطابق

  است.  شتریب اهرگیسرخرگ نسبت به س وارةیشوند که تعداد آن در دیرگ مشاهده م وارةیدر د

  :  هانهیگز ریسا یبررس

  دارند.   يشتریعضلۀ صاف ب  هااهرگینسبت به س ها سرخرگ ) 1 نۀیگز

  کند.  یم افت یدر یرگیخون را از شبکۀ مو رای؛ زستیسرخرگ وابران صادق ن ي) برا3 نۀیگز

  دارند.  يترگسترده یحفرة داخل ها نسبت به سرخرگ   هااهرگیکه س د ی) دقت کن4 نۀیگز
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  3گزینه   -31

  است.  تیو مونوس تیلنفوس ل، ینوتروف يهااختهی بی«الف»، «ب» و «ج» به ترت يهااختهی

غشادار مشاهده    يهاسه یزکیر  اخته،یکه در هردو    دیدقت کنشوند.  هاي سفید خونی محسوب میبزرگترین گویچه   لیبرخلاف نوتروف  هات یمونوس

موضوع   نیکنند. ایم  د یدار تولغشا  يهاسه یزکیدو اندامک ر  نیوجود دارد که ا  يو دستگاه گلژ  ی شبکۀ آندوپلاسم  اختهی شوند. مثلاً در هردو  یم

  نبودن ندارد. ایدار بودن به دانه یارتباط

  :  هانهیگز ریسا یبررس

  ل یمؤثر هستند. تبد  زیقرمز ن  يهاچه یدر ساخت گو  يدیلوئیم  يادیبن  يهااخته یدارد.    يدیمنشأ لنفوئ  تیو لنفوس  يدیلوئیمنشأ م  لی) نوتروف1  نۀیگز

  همراه است.   هاها و بیان برخی ژنتولید برخی پروتئینبا   لیبه نوتروف يدیلوئیم يهااختهی

است.   نیتامیدو و  نیا  ازمند ین  ها اخته یهمۀ    یعیطب  میتقس  رایاست ز  ازین  دی اس  کیو فول  ���  نیتامیبه و  یخون  يها اختهیهمۀ    دیتول  ي) برا2  نۀیگز

    شود.هاي خونی میدر رودة باریک باعث کاهش میزان تولید این یاخته ���  کاهش جذب ویتامین

گو4  نۀیگز آنزیم  د یسف  يهاچهی) همۀ  داراي  (مولکول درون خود  مادههایی  پیش  روي  بر  که  زیستی) هستند  عملکرد هاي  یاخته  در  خود  هاي 

  اختصاصی دارند.  
  

  1گزینه   - 32

  اي) است. مورد «د» درست است.صورت سؤال دربارة شبکۀ مویرگی دوم (دور لوله

 بررسی همۀ موارد:

بینیم اما این مورد، برخلاف خون قابل مشاهده درون قلب نوزاد دوزیستان (که فقط  مختلف میالف) درون شبکۀ مویرگی دوم، خون با سه رنگ  

  کند) است. خون تیره از درون قلبشان عبور می

کننده، شبکه  جمعشوند. در اطراف مجاري  هاي کلیه مشاهده میاي شکل هستند که در هرمهاي لولهکننده، ساختارب) قوس هنله و مجاري جمع

  شود. مویرگی مشاهده نمی

  ج) مواد موجود در شبکۀ مویرگی دوم ممکن است از طریق سرخرگ وابران یا از طریق بازجذب به آن وارد شده باشند. 

  اند. هاي بخش مرکزي کلیه عبور کردهشوند، ابتدا از فاصلۀ بین هرمهایی که وارد فضاي لگنچه مید) سیاهرگ
  

  2گزینه    - 33

  خوردة دوراي نفرون عبارتند از: لولۀ پیچ خوردة نزدیک، لولۀ هنله و لولۀ پیچهاي لولهبخش

  هاي خونی دارند. در نتیجه این مورد دربارة لولۀ هنله نیز صادق است.هاي نفرون ارتباط تنگاتنگی با مویرگطبق خط کتاب درسی، یاخته

  ها: بررسی سایر گزینه

  اي صادق نیست.هاي لوله» دقت کنید این ویژگی مربوط به کپسول بومن است و دربارة هیچ یک از بخش1گزینۀ «

کننده وارد شود؛ پس لزوماً هر خروج موادي از  » دقت کنید ممکن است ماده از لولۀ پیچ خوردة دور خارج شود و به درون مجراي جمع3گزینۀ «

  یک بخش به معناي بازجذب نیست.

  ها قرار دارند. هاي غشادار در نزدیکی سطح رأسی یاختهها در کتاب درسی، ریزکیسه » مطابق شکل یاختۀ ریزپرزدار نفرون 4گزینۀ «
  

  2گزینه    -34

توانند فشار یخود م ییتوانا نیبه کمک ا جهیدر بازجذب آب دارند؛ در نت يادیز یی توانا هاهیصورت سوال پرندگان است. در همۀ پرندگان کل منظور

قابل    هابطنکامل   یی همۀ پرندگان جدا در نی ). هم چنباشدیم 99 يسوال کنکور سراسر سازه یسوال شب نیکنند. (ا م یبدن را تنظ عاتیما ياسمز

  مشاهده است.  

  موارد:   ریسا یبررس

داران (مثل پرندگان) داراي  شود، پس سایر مهرههاي قرمز بدون هستۀ بالغ مشاهده میدر انسان و بسیاري از پستانداران گویچه   د ی) دقت کنب

  باشند. دار میهاي قرمز هستهگویچه 

  ! ياصادق است نه هر پرنده ییایپرندگان در یبرخ يمورد برا نی) اد
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  4گزینه    - 35

آلی (مانند کراتینین، اوره، اوریک اسید و مواد    و مواد  هاون یدر دفع ادرار با انواع    هیکل  .ثرند ؤاوره م  دفعدر  است که    هیکل  هاياندام   مورد  نیا  منظور

    نقش دارد. ها) معدنی مانند آب و یون

  : هانهیگز ریسا یبررس

و کلیۀ    12و    11هاي  تر است و کلیۀ چپ توسط دندههاي سازندة ادرار هستند. کلیۀ سمت راست نسبت به کلیۀ سمت چپ پائینها اندامکلیه)  1

  شوند. حفاظت می 12سمت راست توسط دندة 

دانیم که کبد علاوه بر سرخرگ کبدي، توسط  کنند. میباشد که اریتروپویتین تولید و ترشح میهاي کبد و کلیه میمنظور صورت سؤال اندام)  2

  کند.  سیاهرگ باب نیز ترکیبات قندي را دریافت می

تر است. این مورد دربارة کبد صادق  نسبت به نیمۀ راست دیافراگم پایین  قرار دارد که  افراگمیچپ دنیمۀ    ریطحال در زمنظور کبد و طحال است.  )  3

  باشد. نمی

  4گزینه   - 36

کنند. دقت کنید مغز قرمز استخوان هم در  هاي قرمز را تولید میهاي کبد و طحال است که فقط در دروان جنینی گویچهمنظور صورت سؤال، اندام

دانیم که طحال نوعی اندام لنفی است و طبق متن کتاب درسی، کار اصلی  هاي قرمز را دارند. میدوران جنینی و هم بعد از آن، توانایی تولید گویچه

  اند.  ها نشت کردههاي لنفی تصفیه و بازگرداندن آب و موادي است که از مویرگاندام

  ها:  بررسی سایر گزینه

  شود.) این مورد دربارة هردو اندام کبد و طحال صادق است زیرا لنف هر دو به مجراي لنفی چپ تخلیه می1گزینۀ 

  شود.  ها به بزرگ سیاهرگ زیرین تخلیه میتر از قلب هستند و خون سیاهرگی آنها (کبد و طحال) در سطح پائین) دقت کنید این اندام2گزینۀ 

  شوند.  هاي لنفی و کبد به فراوانی مشاهده میها هستند که در اندامهاي تغییر شکل یافتۀ بافت پیوندي، ماکروفاژ) منظور از یاخته 3گزینۀ 
  

  1گزینه    - 37

  . باشد) یاندام لنف یمغز استخوان (نوع  ياستخوان دنده است که ممکن است دارا پوشاند، یرا م هیاز کل یکه فقط بخش ياکنندهعامل محافظت هر

  ها: بررسی سایر گزینه

  .کلاژن فراوان ندارد  يهاکه رشته   رودیم  لیتحل یبافت چرب د، ی کاهش وزن شد در: »2« ۀنیگز

  .دیآیبه حساب م  يوندیبافت پ   ی نقش دارد که نوع  هیکل تیدر حفظ موقع ی چرب بافت: »3« ۀنیگز

  قرار دارند. یشکم ۀقرار ندارند، بلکه در پشت محوط یشکم ۀدر محوط هاهیکل: »4« ۀنیگز
  

  3گزینه    - 38

  باشند. موارد «ب» و «د» صحیح می

  هستند.ها و نوزاد دوزیستان پوستان، ماهیجانوران داراي آبشش شامل ستارة دریایی، سخت

  داران داراي آبشش، خون خروجی از قلب همواره تیره است.شود و در مهرهها مشاهد میها و نوزاد دوزیستمورد الف) قلب شکمی در پیکر ماهی

  پوستان کاربرد دارد. مورد ب) از بین جانورانی که در صورت سؤال مطرح شده، این گزاره، تنها در مورد سخت 

  داران داراي گردش بسته و مضاعف کاربرد دارد که هیچکدام آبشش ندارند. مورد ج) این گزاره در مورد مهره

  ها درست است.کند و این گزاره درمورد آنها و نوزاد دوزیستان، همواره خون کم اکسیژن عبور میمورد د) از درون فضاي دهلیز و بطن ماهی

  پوستان و ستارة دریایی کاربرد ندارد. اشاره شده که در مورد سختاز طرف دیگر، در این گزاره، به وجود «خون» در قلب 
  

  4گزینه   - 39

دانیم که گره دهلیزي بطنی با یک فاصلۀ هاي اول یا دوم قلب صحیح است. میمنظور صورت سؤال این است که کدام گزینه تنها دربارة یکی از گره

ها توسط  کند؛ در صورتی که گره پیشاهنگ این ویژگی را ندارد؛ پس سرعت هدایت جریان الکتریکی بین یاختهها ارسال میزمانی پیام را به بطن

  گره دهلیزي بطنی کمتر است.  

  ها:  بررسی سایر گزینه
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هاي قلبی، با چهار دسته تار (سه دسته مسیر بین گرهی و دسته تار دهلیز چپ یا  ) دقت کنید مطابق شکل کتاب درسی، هر یک از گره1گزینۀ  

  دسته تار بطنی) در ارتباط هستند.  

ترین دریچۀ قلبی  لختی بزرگترین و عقبیلختی است. دریچۀ سه ) هر دو گره در دیوارة پشتی دهلیز راست قرار دارند که در بالاي دریچۀ سه2گزینۀ  

  است.

  اند. اند و پتانسیل الکتریکی دو سوي غشاي خود را تغییر دادهتحریک شده P) دقت کنید هردو گره قلب در طی ثبت موج 3گزینۀ 
  

  4گزینه    - 40

ها  شود؛ در نتیجه در این زمانها فرستاده میها خون از بطن راست به ششها است که در طی انقباض بطنمربوط به زمان انقباض بطن  Cو    Bنقاط  

شود. البته توجه داشته باشید که تبادل گازهاي تنفسی با خون همواره در ها مشاهده میهاي مویرگی اطراف حبابکتبادل گازهاي تنفسی در شبکه

  باشد. حال انجام می

  ها:  بررسی سایر گزینه

  ها باز هستند.  این دریچه  Bبرخلاف نقطۀ    Aهاي عقبی قلب هستند. در زمان نقطۀ هاي دهلیزي بطنی، دریچه) دریچه 1گزینۀ 

ها  ) ورود خون به دهلیزD) همانند استراحت عمومی (نقطۀ  C) توجه داشته باشید مطابق شکل کتاب درسی در زمان انقباض بطنی (نقطۀ  2گزینۀ  

  شود.  ها) وارد میشود؛ اما توجه داشته باشید در این زمان خون تیره فقط به دهلیز راست (نه دهلیزمشاهده می

هاي سینی سرخرگی بسته هستند؛ در نتیجه در این زمان ورود خون از (استراحت عمومی)، دریچه   D(انقباض دهلیزي) و    A) در نقاط  3گزینۀ  

مطرح   98شود و در نتیجه امکان مقایسۀ این نقاط از نظر این واقعه وجود ندارد. این مدل استدلال در کنکور ها مشاهده نمیبطن به درون سرخرگ

  شده است.  
  

  1گزینه    -41

  فقط مورد (ب) صحیح هستند. 

هاي قشري  کند و سپس در بخشهاي کلیه عبور می الف) مطابق توضیحات کتاب درسی واضح است که انشعابات سرخرگ کلیه از فواصل بین هرم 

  کنند. (نادرست)هاي مویرگی اول (کلافک) را ایجاد میها قرار دارند، شبکهکلیه که در بالاي (حاشیۀ) هرم

خوردة دور و سپس به  ، واضح است که خون روشن ابتدا از طریق انشعابات وابران به اطراف لولۀ پیچ1زیست شناسی  72صفحۀ    5ب) مطابق شکل  

  شود. (درست) اطراف هنله وارد می

ها  هاي خونی در سیاهرگدار یاختههاي مویرگی مرتبط هستند. ترکیب آهنچنین نوعی سیاهرگ با این شبکه هاي آوران و وابران و همج) سرخرگ

  ) (نادرست)99سهم کمتري در حمل اکسیژن دارد. (نکتۀ کنکور 

هاي خونی وجود دارد؛ مانند کپسول شود؛ ارتباط تناتنگی بین نفرون و رگها مشاهده میهاي مویرگی در اطراف نفرون هایی که شبکه د) در محل

  شوند. (نادرست)ها دیده نمیهاي ریزپرزدار در همۀ بخشخورده و هنله؛ اما دقت کنید یاختههاي پیچبومن، لوله
  

  2گزینه    - 42

توانند از محل گلومرول به بیرون تراوش اند و همگی میها، اوره و اوریک اسید در کتاب مطرح شدهدار مختلفی مانند آمینواسیدهاي نیتروژنترکیب

هاي  ها به پروتئیندانیم که براي بازجذب آمینواسید شوند. میخوردة نزدیک بازجذب میها در محل لولۀ پیچپیدا کنند. از این بین تنها آمینواسید

  باشند.  ها محلول درچربی نمیغشایی نیاز است زیرا آمینواسید 

  ها: بررسی سایر گزینه

  شوند.  ها مادة دفعی محسوب نمی) دقت کنید آمینواسید1گزینۀ 

  شوند.  ها در فرد سالم از طریق ادرار دفع نمی) دقت کنید آمینواسید3گزینۀ 

شود نه هر مفصل! زیرا در محل مفاصل ثابت مایع مفصلی  ) توجه کنید که رسوب بلورهاي اوریک اسید در محل مفاصل متحرك دیده می4گزینۀ  

  شود. مشاهده نمی
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 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

  2گزینه    -43

هاي کوچک با  کنند و همۀ سرخرگهر دو نوع شبکۀ مویرگی موجود در کلیۀ انسان، خون ورودي به خود را از یک سرخرگ کوچک دریافت می

  هاي کشسان در دیوارة خود، توانایی تنظیم موضعی جریان خون ورودي به شبکۀ مویرگی پس از خود را دارند. داشتن ماهیچۀ بیشتر نسبت به رشته 

  ها: بررسی سایر گزینه

کند و به  شود. کبد هم مانند هر اندام دیگري در بدن انسان، انشعابی از سرخرگ آئورت دریافت می»: فولیک اسید در کبد ذخیره می1گزینۀ «

  شود.هاي مویرگی بعد از آن، خون روشن وارد میشبکه 

تنها دربارة شبکه3گزینۀ « مویرگی اطراف حبابک»: این جمله  بالغ، درست است. صورت سوال، شبکه هاي  انسان  به  ها در بدن  را  هاي مویرگی 

  هاي مویرگی موجود در گردش عمومی فرد بالغ محدود کرده است.شبکه 

کنند  هاي سرخرگ کبدي خون دریافت میهاي مویرگی که از انشعاببیان شد، در کبد انسان، شبکه   1»: مطابق توضیحی که در گزینۀ  4گزینۀ «

  هم وجود دارد. 
  

  4گزینه    -44

باشد که بزرگترین مجراي لنفی است و حجم بیشتري از لنف را درون خود جاي داده است. مطابق  منظور صورت سؤال مجراي لنفی سمت چپ می

، مجراي لنفی چپ از دیافراگم و پشت قلب عبور کرده و در نهایت از زیر سیاهرگ زیرترقوه اي سمت چپ  1شناسی  زیست   60صفحۀ    15شکل  

  اي سمت راست دارد. اي سمت چپ طول بیشتر و قطر کمتري نسبت به سیاهرگ زیرترقوهکند. مطابق شکل فوق سیاهرگ زیرترقوهعبور می

  ها:  بررسی سایر گزینه

باشد و در مجاورت کولون افقی ، بخش ابتدایی مجراي لنفی چپ قطورترین بخش مجرا می1شناسیزیست  60صفحۀ    15) مطابق شکل  1گزینۀ  

  تري نسبت به طحال قرار دارد.  چنین بخش ابتدائی مجراي لنفی چپ در سطح پائینباشد. هممی

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

اي به ) مطابق شکل بالا واضح است که لنف نیمۀ چپ گردن و دست چپ ابتدا با هم یکی شده و در سطحی بالاتر از سیاهرگ زیرترقوه2گزینۀ  

  شود.  مجراي لنفی وارد می

شود. هم چنین لنف کبد و طحال نیز که درون شکم قرار ) طبق شکل جریان لنف رودة باریک در نهایت به مجراي لنفی چپ تخلیه می3گزینۀ  

  شوند.  دارند به مجراي لنفی چپ تخلیه می
  

  3گزینه    - 45

شود.   نیبریبه ف  نوژنیبریف  ل یتواند باعث تبدیدارد که م   یمیآنز  تیخاص  زین  نی ترومب  ناز،یانعقاد خون، علاوه بر پروترومب  ریمطابق با مس  د یکن  دقت

  کند.  یم ل یفعال تبد نیمحلول در خوناب را به ترومب ن یپروترومب زین نازیپروترومب میآنز

  :  هانهیگز ریسا یبررس

  فعال هستند.   ها درون گرده باتیترک د ی) دقت کن1 نۀیگز

  شود. یترشح م  زین ده ید بیآس هاياز بافت نازیپروترومب می) آنز2 نۀیگز

  . انداست؛ منشأ گرفته یاندام لنف یمغز قرمز که نوع  يادیبن هاياختهیاز  یخون هاياختهی) همۀ 4 نۀیگز
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 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

  پاسخنامه درس فیزیک 
  

  2گزینه    - (حیدري) 46

 AB  رسد. بنابراین فاصله مستقیممی  Bمتر به نقطه    11کند و پس از طی  در جهت پادساعتگرد حرکت می   Aمطابق شکل، متحرك از نقطه  

  متر است. 5برابر 

av /

m
av / s

t s
s

d
v

t

11
4

2 75

5
1 25

4

   

  







  

  
  

  4گزینه    - (حیدري)  47

دهد و با توجه به سهمی بودن شکل نمودار و تقارن  چون نمودار سرعت زمان است، تغییر جهت حرکت در نقاط تقاطع نمودار با محور زمان رخ می

tها نسبت به رأس سهمی، ریشه دوم ریشه  s11 .است  
  

  2گزینه    - (حیدري)  48

 

v
v v

v
0

0
3 1

2
9 3 2

   


 

 

v
S

v v
S v

0
1

0
2 0

3

2

9 9 2
9

2 2




 
  

 

 

m
av / / s

x v . t S S v v v2 1 0 0 06 25 12 9 1 5 75 10             

m
av av

s

v
a a

t 20 6 0 9

20 10 10

9 3 

  
    


 

  

  3گزینه    - (علیدوست، دیارکجوري)  49

tنمودار سرعت ـ زمان این حرکت، یک سهمی محدب است که رأس آن در لحظه   s8   قرار دارد. تغییرات سرعت، مساحت زیر نمودارa t 

tاست؛ که از  0   تاt s8  برابرm
s

tو از   16 s8   تاt s10  برابرm
s

1  است:  زیراست. پس نمودار سرعت ـ زمان، مانند شکل  
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 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

نمی تغییر  سرعت  علامت  که  این  اول  است.  مشهود  نکته  دو  نمودار  این  این  در  نمیکند؛  تغییر  متحرك  حرکت  جهت  بنابراین یعنی  و  کند 

av avs v   است. دوم این که نمودار محدب است، پس مساحت زیر آن حتماً از مساحت قسمت هاشورخورده بیشتر است. مساحت قسمت

  خورده عبارت است از: هاشور

S S m1 2
8 16 16 15

2 64 31 95
2 2

 
        

 متر بیشتر است. یعنی:   95ثانیه حتماً از  10جایی متحرك در این بنابراین جابه

m
av av / s

s v 9 5  

  

  3گزینه    - (حیدري)  50
  

  در حالت اول داریم: 

A
A

A A

B B B
B

x
v

v xt

x v x
v

t

120 10 120
3

130 90 40

 
   

    
  

 

  

  

  کنند تا به هم طی می  1به    3متري بین خود را به نسبت    80ها در خلاف جهت هم حرکت کنند، فاصله  اکنون اگر دو متحرك با همین تندي

  70شوند و در مکان  جا میمتر در جهت منفی محور جابه  20به اندازه    Bمتر در جهت مثبت محور و متحرك    60اندازه به  Aبرسند. یعنی متحرك  

  رسند. متر به هم می
  

  1گزینه    - (محمدپور)  51

طور کامل از کنار هم  کشد تا قطارها بهها از هم باشد، مدت زمانی که از این لحظه طول میفاصله اولیه جلوي آن  d0طول قطارها و   2و   1اگر  

  آید: دست میعبور کنند، از رابطه زیر به

d
t s

v v
1 2 0

1 2

100 200 800
22

30 20

   
   

 

 
 

Bx m
2

700 20 220 260     

  

  4گزینه    - (دیارکجوري)   52

xبا مرتب کردن معادله به صورت   t t24 28 40      و تطبیق آن با معادلهx at v t x2
0 0

1

2
     شود که حرکت جسم با  معلوم می

  سرعت متوسط داریم: است. براي  8ها  انجام شده است. پس شتاب متوسط در تمام بازه  8شتاب ثابت 

av
x x

v
0 10

10 0 160 40
12

10 0 10

 
  


  

  

  4گزینه    - (دیارکجوري)  53

  در حرکت با شتاب ثابت، سرعت متوسط هر بازه، برابر سرعت لحظه وسط بازه است. پس: 

m
av s

x x
v v

0 6

6 0
3

18 24
7

6 6

  
     
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 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

  2گزینه    - (علیدوست)  54

آید. بسته به این که سرعت اولیه متحرك چند باشد، نمودار سرعت ـ  دست میبهاز روي نمودار شتاب ـ زمان، فقط تغییرات سرعت برحسب زمان  

  تواند محور زمان را قطع کند یا نکند: زمان می

  

  

  

  

  

  با توجه به دو حالت نمودار:

vالف درست است، زیرا شتاب متوسط حتماً صفر است، زیرا  v0 20   

بار تغییر جهت   4بار جهت حرکت تغییر کرده است. در واقع یا تغییر جهتی نداریم یا حتماً  4ب نادرست است، زیرا در صورت تغییر جهت حرکت، 

  داریم.

با هم برابر نیستند. پس سرعت متوسط الزاماً صفر  ج نادرست است، زیرا سرعت اولیه معلوم نیست و مساحت هاي بالا و پایین محور زمان لزوماً 

  نیست.

  کند. ها، متحرك در هر صورت نیمی از زمان حرکت را تندشونده و نیمی کندشونده طی می زیرا با توجه به تقارن شیبد درست است، 
  

  4گزینه    - (حیدري)  55

  ها داریم: ) نشان دهیم، با نوشتن معادلات مکان ـ زمان آن2) و موتورسوار را با اندیس (1اگر اتومبیل را با اندیس (

  

  

x t1 24  

x t t2 2
2

1
8 20 4 20

2
       

t s
x x t t t t t t

t s
2 2 2

1 2

1
4 20 24 5 6 6 5

5


            


  

  آوریم: دست میجایی اتومبیل بهراحتی از جابهثانیه است. فاصله مکانی این دو سبقت را به 4اختلاف زمانی این دو سبقت 

t s x m4 4 24 96        
  

  1گزینه   - (حیدري)  56

  آوریم: دست میطریق معادله مستقل از زمان، مسافت طی شده توسط هر متحرك را برحسب شتاب به ابتدا از 

a x x
a

a x x
a

2
1 1

2
2 2

625
25 2

2

1600
40 2

2

     

     





  

m
/

s
x x a

a a 21 2
625 1600

445 445 2 5
2 2

          
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 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

  2گزینه    - (دیارکجوري)  57

  بنامیم، داریم:   xشکل ظرف پس از اضافه کردن مایع سوم به صورت زیر است. اگر در این حالت اختلاف ارتفاع آب در دو شاخه را 

  

  

A B / /P P x ( x) x cm20 0 8 1 20 0 5 12           

 
 
  

  

 
  

 3گزینه    - (دیارکجوري)  58

)  CDچین  است؛ و اگر از مرز مشترك (خط   کمتر از    ) درست است؛ زیرا چگالی  1(  گزینه

اندازه در دو مایع   )  بالا برویم، کاهش فشار در شاخه سمت راست (چگالی    و    به یک 

  بیشتر است. 
 

) با همان استدلال بالا، هم  2گزینه  A) درست است؛ زیرا  BP P    است و همM NP P 

A  :است. بنابراین M B NP P P P  .  
 

برابر است، ولی    BNبا فاصله    AM) نادرست است؛ زیرا فاصله  3گزینه (      است و این

  داریم.  Nو  Bاختلاف فشار کمتري نسبت به دو نقطه  Mو  Aیعنی بین 

  ) درست است؛ زیرا: 4گزینه (

A B
A B M N

M N

P P gH
P P P P

P P g(H h)

    
   

     
  

  

  2گزینه    - (علیدوست)  59

 cm32  شاخه سمت چپ پایین بیاید، در  cm8برابر شاخه سمت چپ است. پس اگر سطح مایع در شاخه راست    4مساحت شاخه سمت راست،  

رود و ختلاف سطح مایع با چگالی بالا می
g

/
cm3

6 8      در دو شاخهcm40   اي مخزن به اندازه  یابد. یعنی فشار پیمانهکاهش میcm40 

از مایعی با چگالی  
g

/
cm3

6 جیوه با چگالی   cm20کاهش یافته است که معادل   8
g

/
cm3

13   است. 6

  

  4گزینه    - (محمدپور)  60

نیروي وارد بر یکاي سطح در کف ظرف، همان فشار در کف ظرف است (تعریف فشار است). با توجه به این که جنس مایع و ارتفاع آن در دو ظرف  

  ها برابر است.یکسان است، پس فشار در کف ظرف
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 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

  1گزینه    - (دیارکجوري)  61

  فرض کنیم، داریم:  A2و سطح مقطع لوله را  A1اگر مساحت کف ظرف را  

/

kg
/ /

m

F g( h)A

h h m

V h.A m M m kg
3

1

3 4

4 5 3 5 3 3
2

60 10 10 500 10 0 12

0 12 40 10 48 10 48 10 10 0 48



  

   

       

           

  

  

  2گزینه    - (حیدري)  62

شود که جهت آن هم رو به بالا است.  کردن مایع جدید و فرو رفتن بقیه حجم مکعب در آن، یک نیروي ارشمیدس دیگر نیز به جسم وارد میبا اضافه

  یابد. بنابراین چون مجموع دو نیروي ارشمیدس باید برابر وزن جسم شود، نیروي ارشمیدس اولیه کمتر شده و حجم جسم داخل مایع اول کاهش می
  

  2گزینه    - (محمدپور)  63

out(Vشده  در مدت زمان، باید برابر حجم مایع خارج (Av)حاصلضرب آهنگ شارش خروجی از روزنه     باشد. پس:  (

out /Av. t V D t ( D) t s2 22 0 2 10 10
4 4

 
           

  1گزینه   - (علیدوست) 64

cmها برابر آهنگ شارش آب در لوله
s

cm

s

3
3 3144 10

480
300


    .است 

cmبنامیم، داریم:   v2تندي حرکت آب در قسمت باریک را 
s

A v ( ) v v2
2 2 2 2480 3 4 10       

sبنابراین یک ذره طول قسمت باریک در لوله را طی مدت
100

10
10

  پیماید، و این یعنی قسمت پهن را در مدت  میs50  کند. اکنون  ی می ط

cmبنامیم، داریم:   v1اگر تندي حرکت آب در قسمت پهن را 
/ s

cm
v

s
1

80
1 6

50
  جا:و از آن  

/A v ( r ) r cm2
1 1 1 1480 3 1 6 10       

  

  4گزینه    - (علیدوست)  65

 آوریم: دست میابتدا رابطه خطی بین دماهاي دو دماسنج را به

/x ( ) x
160

40 0 1 6 40
100

       

/ /x C2 12 2 12 1 6 40 0 4 28 70            
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 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

  پاسخنامه درس شیمی

  3گزینه    - 66

  دارند ولی باز محسوب نمی شوند.  OHگروه   (ROH)ها ( الف) نادرست: الکل

  تولید کند.  Hمول یون 5/0تواند این اسید، ضعیف است و نمیمول است ولی  5/0گرم استیک اسید معادل   30ب) نادرست: 

  آن خاصیت اسیدي دارند.  Hنصف  (HCOOH)پ) درست: با توجه به فرمول فرمیک اسید 

  توان اظهار نظر کرد. نمیت) نادرست: یکی از نقاط ضعف آرنیوس این بود که: در مورد میزان اسیدي بودن محلول ها  
  

  1گزینه    - 67

  براي مقایسه رسانایی محلول ها باید غلظت یون هاي موجود در محلول ها را مقایسه کرد: 

A:NaOH : / M 0 5 2   محلول 1

B : HF : / / M  2 0 1 2 0   محلول 4

C : CaO : / / M 0 5 3 1   محلول 5

D : NH : / / M  3 4 0 1 2 0   محلول 8

Cباشد.نتیجه رسانایی محلول ها به صورت زیر میدر  A D B    

 

  2گزینه    - 68

  موارد اول و دوم و سوم درست بیان شده اند. 

  است. SO2قرینه  SO3دلیل نادرستی عبارت آخر: شیب غلظت زمان  
  

  3گزینه   - 69

pH  واحدي به  7/2است . با تغییر  7آب برابرpH / 4   تغغیرمی کند.  3
/H

molN OmolH g
H L / g

L molH mol

 

 
 



   


         

4 3

5
5 2 5

10

15 10 108 100
5 10 10 0 05

1 2 1 54

 

 

  1گزینه     - 70

  هستند. موارد ذکر شده در صورت سوال نشان دهنده باز ضعیف است که در بین مواد ذکر شده فقط آمونیاك و متیل آمین باز ضعیف 

  

  3گزینه    - 71

  را محاسبه می کنیم.  HAموجود در محلول  Hابتدا مول 

H mol
Ka H /

LM H



  



             

2

5 310 0 4 2 10 

mol HA :     3 32 10 2 4 10 

 را محاسبه می کنیم. HClدر ادامه مول آنیون موجود در محلول 

/ molCl
g / molCl

/ gHCl


  

36 5 1
20 0 2

100 36 5
  و       

/در نهایت  









3

1

4 10
0 02

2 10
    

  

  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


   

  

  
 

20 

 

 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

  2گزینه    - 72

M
ka /



 
 


     

 

2
2

2 3

1
4 10

116 10 3 3 10
11 31
4

  

 

  4گزینه    - 73
  

  بررسی گزینه ها 

1 (pH دو محلول برابر است      

  ) رسانایی الکتریکی دو محلول برابر است.2

      بزرگتر است.HA) درجه یونش  3

  

  3گزینه    - 74

  بررسی گزینه ها 

OH) تغییرات  1 , H   .با ورود اسید به یک نسبت رخ می دهد  

  کاهش می یابد. pHآب افزایش می یابد در نتیجه H) با افزایش دما غلظت  2

OH/0) اگر غلظت 3 OHمقدار اولیه شود یعنی  01    
Hدر نتیجه  910    

pHشود و  می 510    شود. می 5

  واحد افزایش می یابد.  2برابر رقیق شود درجه یونش  4) اگر غلظت یک اسید خیلی ضعیف 4

  

  1گزینه   - 75

  فقط عبارت دوم نادرست هست.    

  بررسی عبارت ها  

عبارت اول درست:  
HA KHA /

HB KHB /





 
  

 

5

5

3 2 10
2

0 8 10
 

  بیشتر است. HBاز  HAقوي تر است درنتیجه غلظت آنیون ها در ظرف    HB نسبت به HAعبارت دوم نادرست: اسید 

  میزان رسانایی آن نیز بیشتر است.بیشتر است درنتیجه HAعبارت سوم درست: غلظت یون ها در ظرف  

  عبارت چهارم درست: 

  

  3گزینه    - 76

  ت درست هستند.  و موارد الف، ب

  بررسی عبارت پ:  

  ها آلاینده ها و موادي نظیر وازلین را در آب پخش می کنند.شوینده

  

  1گزینه    - 77

  نمودارهاي ب و پ درست رسم شده اند. 

  است.  روبرو به صورت  تهاي الف و شکل صحیح نمودار 
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 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

  1گزینه    - 78

  بررسی گزینه ها  

  کند. بیشتري تولید میH2بیشتر است و در اثر واکنش با منیزیم گاز  A) درست: غلظت اسید در 1

  ) نادرست: رسانایی الکتریکی دو ظرف برابر است.2

  در دو ظرف برابر است. واکنش) نادرست: سرعت  3

  بیشتر است. A) نادرست: مجموع غلظت گونه ها در ظرف  4

  

  2گزینه    - 79

H OH

HH

OH

  

 



        
           

    

14

3

8

10

2 10
4 10

 

mol
L

H
Ka

M /

 


      

2
6

54 10
4 10

0 1
  

 
  1گزینه   - 80

هاي حاصل از یونش یک اسید قوي بیشترین مقدار ممکن  کمترین مقدار ممکن و غلظت یونهاي یونیده نشده در یک اسید قوي  غلظت مولکول

  دو اسید قوي داشته باشیم. اي درست است که در آن است. پس گزینه
  

  2گزینه    - 81

  هاي یونیده شده را محاسبه می کنیم: BOHایجاد می شود. ابتدا تعداد   OHو   Bبه تعداد   BOHبه ازاي یونش هر  

BOH : /   2200 3 5 10   تعداد یونیده شده 7

  پس کل ذرات موجود در آب را محاسبه می کنیم: 

 
BOH B OH

( )
 

    200 7 7 7 207 تعداد کل  

  

  4گزینه    - 82

  اضافه می کنند. (CaO)نادرستی عبارت (ب): براي کاهش میزان اسیدي بودن خاك به آن آهک  

  نادرستی عبارت (پ): اغلب فلزها با اسیدها واکنش می دهند. 
  

  2گزینه    - 83

  توانند متفاوت باشد. در حالت تعادل سرعت واکنش رفت و برگشت برابر است، اما سرعت مواد موجود در واکنش می 
  

  1گزینه    - 84

C H O Na18 33 2,  n nC H O Na2 3   ي صابونی با زنجیر هیدروکربنی داراي یک پیوند دوگانه :فرمول پاك کننده  2

C H C H SO Na12 25 6 4 3,  n nC H C H SO Na2 1 6 4   زنجیر الکیل ي غیر صابونی با :فرمول پاك کننده  3
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 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

 رسوب

 رسوب رسوب

  2گزینه    - 85

 (aq) (aq) (s) (aq)C H O Na Ca (C H O ) Ca Na   2
18 35 2 18 35 2 22 2 

mol(C H O ) Ca mol
/ g(C H O ) Ca / g

g (C H O ) Ca mol mol
   

18 35 2 2

18 35 2 2

18 35 2 2

1 2 306
121 2 122 4

606 1 1
 

/ g177  صابونغیرصابون+  =g300غیرصابون 6

/
/ %  

177 6
100 59 2

300
  غیرصابون %

mol molCa gCa
gCa

g mol molCa

 



   

2 2
2

2

1 1 40
8

606 1 1
/رسوب  g121 2  

g
ppm Ca ppm   2 68

10 800
10000
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 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

  پاسخ درس ریاضی

  2گزینه    - 86

fدانیم  می ff of (x) x (x D ) , fof (x) (x R )   1    :پس می توان نوشت1

f fg(x) x x x x D R   2  

  :توجه کنید که

 fD , 0    و    4 fR , 1 6 

  پس:   

g(x) x x  2 0 4  

 

  2گزینه    - 87

اکیداً صعودي است و  fابتدا توجه کنید که تابع  fD , 1  :پس   ff
D R f ( ) , ,     1 1 4 

 :آوریممیسازي به دست را به کمک مربع کامل fي وارون اکنون ضابطه 

 y (x ) x x       
2

1 4 1 4 1 2  

y x x x y


          1 2 1 2 1 2 

2ت����وان  x y y x y y        1 4 4 4 5 

f (x) x x x    1 4 5 4  

 
  2گزینه    - 88

  :را به صورت مقابل می نویسیم fي تابع  ابتدا ضابطه

x x x x x
f (x)

x x x x x

     
  

     

3 1 1 4 1 1

3 1 1 2 1 1
 

fي تابع  اکنون ضابطه  1 نویسیمرا می:  

x x

(x)

x x




 

 
  


1

1 1
3

4 4

1 1
3

2 2

 

  توان نوشت:اکنون می

( )( )( )
def

f
abc ( )( )( )


  

1 1
3

2 2 4
1 1

3
4 4
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 1402  شهریور 10 –  3ج  سنحلی

 ی تجرب رشته پاسخنامه 

  2گزینه    - 89

ffمی دانیم با شرط (f (x) x , x D  1و با شرطff (f (x) x , x R  1 شود :  پس نتیجه می  

(f ( ) , g(g ( ))  1 15 5 10 10 

gي اکنون براي محاسبه  (f ( )) 1 1  کنیم:  ابتدا فرض می3

f ( ) a 1 fپس     3 (a)  3 

a a a    3 7 3 1  

gيحال به محاسبه ( )1 gپردازیم و با فرض می1 ( ) b 1   خواهیم داشت.1
b b b b bg(b) ( )( ) b            1 25 5 1 1 5 1 5 2 0 5 1 0 

= جواب   10 5 0 15      
  

  2گزینه    - 90

توابع   اکنون توجه کنید که 
x

y x , y x   1
2

استاکیداً صعودي هستند پس مجموع آن  اکیداً صعودي  نیز  به جاي و می  ها  توانیم 

fي  معادله (x) f (x) 1 ي  معادلهf (x) x کنیم.  را حل  

x x
x : x x x x       0 1 1

2 2
 

ت����������������وان x
x x   

2
2 1

4
 

fو   fپس توابع  1 ،2   .نقطه تقاطع دارند  

x x x     2 8 4 0 4 12 

 

  1گزینه    - 91

وابتدا توجه کنید که       3 ي  و همچنین از معادله 1   2 3   :شودنتیجه می 0

( )          


2 3
3 0 1 3 1  

به همین ترتیب  


3
  اکنون باجاي گذاري این مقادیر خواهیم داشت:  1

,
( ) ( )( ) ( )

   
     

  
 

2 2

2 2
2 2

8 9 3 9

3 31 1
  

وي درجه دومی بنویسیم که ریشه هاي آنخواهیم معادلهاکنون می 2.هستند  

S ( ) ( )           2 2 2 2 1 2 3   جدید 7

                                               p    2 2   جدید 9

xد:باشمی روبروي مورد نظر به صورت پس معادله x  2 7 9 0   
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  2گزینه    - 92

ناحیه بگذرد آن است که  4از هر   fمی دانیم براي آن که تابع سهمی
c

a
0 :پس جواب مورد نظر برابر است با  

                                                                       ناحیه بگذرد  4سهمی از هرR a |  

    
a

IR a | IR a , a ,
a


       



8
0 1 8 1 8

1
 

  وجود دارد. aتعداد صحیح براي   8پس 

  ناحیه بگذرد.  4شود که نمیتواند از هر نمودار تابع یک خط می ،١= aلازم به ذکر است که به ازاي 

  

  1گزینه   - 93

  نویسیم. ي هندسی را میدنباله 1500ابتدا جملات کمتر از 

, , , ,3 12 48 192  naجملات    :768

b)ي حسابی است.  یکی از جملات دنباله 192در بین این جملات فقط  )3 192 

 

  3گزینه    - 94

)می دانیم   x ) x x   2 25 1 25 10   کنیم: ، اکنون معادله را به صورت زیر بازنویسی می1

( x ) ( x x ) ( x ) ( x )          4 2 4 25 1 6 25 10 1 5 5 1 6 5 1 5 0 

)با تغییر متغیر   x ) t 25 tبه معادله   1 t  2 6 5   خواهیم رسید که داریم.  0

x

t ( x ) x
x




         


2

0

1 5 1 1 5 1 1 2

5

 

x

t ( x ) x

x

 



         

  

2

5 1

5
5 5 1 5 5 1 5

5 1

5

 

ترین ریشه برابر است با:  اختلاف بزرگترین و کوچک
  

 
5 1 5 1 2 5

5 5 5
  

  

  1گزینه    - 95

axانیم اگر در معادله  دمی bx c  2 و   1، مجموع ضرایب برابر صفر باشد ریشه ها 0
c

a
 توان فهمید.است. اکنون می 

a
x ( a )x a x , x

 
       2

1 2

3 1
2 3 1 3 1 0 1

2
 

a
x ( a )x a x , x

 
       2

1 2

7 9
5 7 4 7 9 0 1

5
  

  توان بازنویسی کرد. این نامعادله را به صورت زیر می

 
a a

(x )(x ) (x ) (x )
 

    
3 1 7 9

2 1 5 1 0
2 5

 

a a
(x ) (x )(x )

 
    2 3 1 7 9

10 1 0
2 5

 

  اکنون براي برقرار بودن نامعادله بالا باید داشته باشیم: 
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a a

a a a
   

        
3 1 7 9

15 5 14 18 13
2 5

  

  

  3گزینه   - 96
  

x x x x x x

x x x x x x

x x

x x

       
    

       

 
 

 

1 1 1 2 4 2 6 4

2 2 22 2 4 4 6

6 3

2 6

  

  x xx x x x x

 
   

      

2

22

9 9 3

62 6 2 6 6
  

x x x x x x
x x x x x x

 
               

      

2
3 3 3 1

1 6 3 6 9 6
46 6 6

 

 
 
    

     
   

1 1
2

4 21 1 1 1

4 4 4 2
  

  
 

  4گزینه   - 97

       
  

 
 x x x

x x
x

x xx
x x

x

2 2 3
3 33

3

2

2

2 1 2 1 2 1 2 13 1 3 2 2 13 2 1
2 12 1 2 1 2 1 2 1

1 1 12 1 2 1 2 1
2 11

             
   

         


 

  

  3گزینه    - 98

  
  

x x x x x x x

x x x x x x x x x x x x

x x x x x

2 2 2

3 3 2 2 2 2 4 2

4 2 2 2

1 1 4 1 1 4 1 1 2 2 4
3 3 31 1 1 1 1 1 1

2 1 0 2 1 1 0 1

              
           

         

 

  هر دو جواب غیرقابل قبول هستند 

  

  1گزینه    - 99

 باید منفی باشد.   mیعنی   x2باید ریشۀ دو پرانتز برابر باشند، همچنین ضریب  

  m m , y x x y
m

x2 01 1 2 2 2 1 2              

  

  1گزینه    - 100

نقاط برخورد تابع  و   کنیم  فرض می f x x b x c2    با محورx  باشند به طوري که     با توجه به .   xg x f 1
2
  

2داریم  1       

6همچنین   
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  پس:   

 
 

c

b

602 1 6 2 3
5

  
          

      

 

  

  1گزینه   -101

Rاولاً توجه کنید   Dg o ff o g1 1     پس دامنۀ ،g o f کنیم.  را پیدا می  

   
x x x

g o f x x x x x x ,

x x x

3
3 3

3

2 1
2 10 1 2 12

10 2

   
          

    

  

  

  4گزینه   - 102

 پذیري یعنی یکنوایی.  جا، واروندر این

   
 

 

a x x
f x x x x x a

x a x x

2
2

2 0
2

2 2 0

 
     

  
  

اولاً سهمی   y x a x22 2    باید نزولی باشد و محور تقارنش در قسمت چپ محورy   :نباشد  

a a2 0 2
4
      

دوماً خط  y a x2    :باید نزولی اکید باشد، یعنی شیبش منفی باشد  

a a2 0 2     
a2بنابراین  2      

  پذیر است.تابع وارون -2و  - 1، 0، 1 چهار مقدار صحیحبه ازاي پس 

  

  1گزینه   - 103

فرض کنید   g x x3  پس در نتیجه ، g x x31  کنیم:  . بنابراین معادلۀ را بازنویسی می 

       f o g x g o f x h x h x
h f o g1 1 1   
     f x f x

33 1   

اکیداً صعودي است. پس به جاي معادلۀ   hبه وضوح تابع     h x h x1  توانیم معادلۀ  می h x x   :را حل کنیم  

 

      

h x x x x x x x x x x x x x

x x x x x x x ,

3 3 3 2 3 2

2

3 2 4 3 2 4 27 54 12 48 64 12 21 10 0

1 11 10 0 1 1 10 0 1 10

                   

           
  

  

  1گزینه   -104

fهنگامی تساوي   o f f o f1 1   برقرار است کهD Rf f  باشد:   10باشد، پس مجموع اعضاي برد تابع باید برابر با  

a a a a a a a a a ,3 2 3 2 2 211 3 10 8 10 2 1               

aکه با آزمایش   2   .درست است  

     f a f f a2 25 7 10 7 3 3 2 3 1          
  

  4گزینه    - 105

دقت کنید   f o g g o f
11 1

   پس ضابطۀ وارون تابع ،y x
3 3 2  کنیم:  را پیدا می  

y x y x x y x y y x
x y3 333 3 3 3 3 3 32 2 2 2 2             
 
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